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Előfizetési díj :
l-vész évre . 10 K — f.
h'él évre . . 5 K — f.
Negyed év ve. 2 K 50 f.
Kuyes szám ára 20 tiliér

Hirdetmények :
3 hasábos petitsor egyszer 
18 fillér, többszöri hirde­

tésnél 14 fillér.

A lap
szellemi részét illető közie­
mén vek a szerkesztőséghez 
(Wlassies-ulea 2->. sz.), az 
anvagi részét illető» kd/.le- 
mények pedig a kiailóhiva- 
talhoz (Újváros-utca 2ö. sz. i 

küldendők.

Kéziratokat
nem küldünk vissza

ZALAVÁRMEGYEI HÍRLAP
politikai, társadalmi, közmíteiMési és gazdászati hetilap.

Megjelenik minden vasárnap reggel.

Társadalmi osztályok. í
Sem a felső tízezer, sem az alsó milliók 

államot fenntartani nem képesek, mert a 
kevesek uralma reakciót, a tömegek uralma 
pedig terrorizmust szül. Az államok fenntartó 
eleme, gerince a középosztály, amely ér­
telmi erejénél és számánál fogva közép­
pontja a társadalmi és állami szervezke­
désnek.

Magyarországon a középosztály fogal­
mának nincs az a tartalma, amely a he­
lyes sociológiai felfogásnak megfelel, hímek 
a szónak százféle magyarázatot is adnak 
s amint nincs magúnak a szónak egységes 
értelme, a fogalomnak megállapodott tar­
talma; úgy nincs Magyarországnak eg\se­

es középosztálya sem.
A középosztályhoz való tartozás úgy­

szólván privilégium, mint ahogy a foglal­
kozáshoz. az élethivatáshoz szeretnék sokan 
kötni azokat az előnyöket, amelyeket az 
államnak és társadalomnak a középosztály
javára nyújtania kell.

Magyarország történelme bizonyítja, hogy
a nemzetet, a szabadságot s az alkotmányt 
a birtokos nemesség tartotta fenn. A nem­
zetnek ezt a szívós, kitartó osztályát névez- 
ték el középosztálynak és a hagyományok

törhetetlen hívei ma sem akarják elismerni, 
hogy a középosztályhoz ezeken kívül más 
is tartozik. Az iparosok külön iparososztályt, 
a kereskedők kereskedő osztályt, a hiva­
talnokok hivatalnokosztályt, az értelmiségi 
pályán levők honoraciorosztályt képez­
nek, de a középosztályhoz egyiknek sincs 
köze.

Ez pedig a leghelytelenebb felfogás, 
mert szétforgácsolja a társadalmi erőket s 
az egységes társadalom kifejlődésének út­
jában áll. Ez a felfogás sok félszegséget 
szül s bármennyire tiszteletre méltó is a 
történelmi múlt; bármily szüksége van is 
az alkotmányos államnak »független elemre ; 
nem tűrhető az, hogy egyes foglalkozási 
ágakat a közfelfogás annyira előtérbe he­
lyezzen, hogy ez a köznek erejét meg­
bénítsa.

Az osztályoknak tágabb keret kell, mint 
amekkorát egy foglalkozási <tg alkothat 
s ez a tágabb keret csak az egyenlő mű­
veltség lehet, mert ez teszi a középosztályt 
az államok gerincévé.

A középosztályhoz tartozik mindenki, 
akit műveltsége, a nemzet gazdasági, vagy 
kulturális életében kifejtett munkássága a 
középosztályhoz való tartozásra feljogosít

TÁRCA.

Róma.
IV. A Vatikán.

A Vatikán a világ legnagyobb palotája. Ha 
a mesék országába tartozik is a nép között 
elterjedt azon vélemény, hogy tízezer szobája 
van; ha termeinek, kápolnáinak száma nem 
haladja is meg az ezeret: az elsőség mégis az 
övé, úgy terjedelmét, mint belsőségeit tekintve.

A középkoron át a pápák Róma egy másik nagy 
és díszes palotájában, a Lateránbau székeltek s 
csak az avignoni fogság után, tehát a XIV. 
század végétől kezdve lett a Vatikán a katholi- 
kns egyház fejeinek állandó lakóhelyévé. \ . 
Miklósban fogant meg az eszme, hogy a Vatikánt 
a told legnagyobb épületévé teszi, de a meg­
testesítés munkája századokba került s pápák 
és művészek vállvetve segédkeztek, iog) a a*1 
kán ne csak kiterjedés-, hanem pompa és ienv 
tekintetében is páratlan legyen, méltó helye a 
matra nemében egyetlen, világfejedelem trónjának.

A mnzeum alapját II. Gyula vetette meg, 
midőn 15t)3-ban kertje bejáratánál márvány- 
alapzaton elhelyezte Apollo szobrát, melyet 
loOG-lnin a vatikáni gyűjtemény másik híres, 
ma legértékesebbnek tartott kincse, a Htokoon- 
esopurt követett. Ugyanő hívja meg ]5Ü8-ban 
Raffaelt az úgynevezett stanzák és loggiák ki- 
festésére, míg Michel-Angelonak a IV. Szixt ász­
tól alapított 8 róla elnevezett kápolnában ad 
dolgot. X. Leo nagy buzgalommal folytatja a

megkezdett művészi munkát s utódjai között 
alig találunk olyant, ki a Vatikán bővítéséhez 
vagy szépítéséhez hozzá ne járult volna. Az 
utolsó s egyelőre befejező építkezések a jelenlegi 
pápa elődjének, IX. Plusznak, nevéhez fűződnek.

Az óriási palotában majdnem száz szobát, 
termet foglalnak el a milliókat érő festmények­
kel, szobrokkal, régiségekkel, könyvekkel meg­
töltött tárak, múzeumok. Aranynyal, ezüsttel, 
drágakövekkel ékesített s mesés értékeket kép­
viselő ajándékok, Rónia hároniezei eves életének 
minden szakából származó művészi alkotások, 
melyek közül sok magában eleg volna aira, 
hogy egy palotát, egy gyűjteményt híressé tegyen, 
itt össze vannak halmozva s a szem áiniélkodvu 
áll meg, nem tudva mit csodáljon, a termek 
tartalmát-e, vagy azok díszítését. A tudósok 
és művészek legnagyobbjainak, az öt világrész 
összes nemzeteinek sorában alig akadunk névre, 
melvet itt egy könyvön, szobron, képen, ajándé­
kon föl ne találhatnánk.

rozott e falak között; ma azonban, mikor az 
1871,-i törvény értelmében csupán a Vatikán, 
a Laterán és á városon kívül Costel-Gondolfs, 
a főpapi nyaraló, képezi a szentszék kizárólagos 
tulajdonát, csak a svájci őrség és a pápai zsan- 
dárság csapatai tanyáznak itt, hogy ügyeljenek 
a szent atya személyes biztonságára s ünnepélyek 
alkalmával a rend fenntartására, minthogy az 
exterritoriálitás kiváltsága értelmében a királyi 
hadsereg katonájának hivatalos minőségben pápai 
területre lépni joga nines.

ti ez a középosztály igényel különös védel­
mid azokban az életkérdésekben, amelyek 
fennmaradását biztosítják és nagy felada­
tainak teljesítésére képessé teszik.

De nem akarjuk evvel azt vitatni, hogy 
a magvar birtokososztálv nem érdemel 
tölthet, mint társadalmi elismerést. A ma­
gyar faj megerősítésének érdeke és gazda­
sági szempontok azt követelik, hogy a 
földön vessük meg lábunkat, ha állami 
létünk, kultúránk és társadalmi életünk 
nemzeti jellegét meg akarjuk őrizni. Do 
ép azért van egységes társadalomra, egy­
séges társadalmi felfogásra szükségünk; ép 
ezért nem szabad a középosztály külön­
böző elemei között a széthúzást erősíte­
nünk és elősegítenünk.

A középosztály vezetői ám legyenek 
azok, akiket a hagyomány erre feljogosít ; 
de ne igyekezzenek maguktól távol tar­
tani a nemzetnek azt a részét, amely erejé­
vel, vagyonával, tudásával, iparkodásával 
legalább is akkora szolgálatot tesz a köz­
nek, hogy megérdemlik a bizalmat s a tár­
sadalmi elismerést.

A törvény előtti egyenlőséget megte­
remtette az élet; a jogegyenlőséget kivívta 
magának a nép; a társadalmi egyenlőség

A palotának aránylag csekély részét tölti he 
a főpapi lakosztály, melynek csak egyes termei 
s azok is csak kihallgatások alkalmával állnak 
nyitva az engedélyivel hívók számára.

V. Fogadás a pápánál.
A pápai kihallgatások különböző jellegűek. A 

nagyobb zarándoklatokat rendesen a Szixlusz- 
kápolnában mutatják be a szentatyának, termé­
szetesen csak általában, személyesen csupán 
néhányat. Vannak bizalmasabb természetű foga­
dások, melyeknek helye a pápai lakosztály vala­
mely nagyobb terme; a meghívottaknak feketében 
kell megjelenniük; a férfiak frakkban fehér nyak­
kendővel, a hölgyek rendesen selyemben vagy 
bársonyban jönnek, fejükön fátyollal. Magán- 
kihallgatást csak fejedelmi személyek, politikai 
előkelőségek, egyházfők s hasonló kitűnőségek
szoktak kérni és kapni.

A kihallgatáson vagy fogadáson való rész­
vételre a Vatikán háznagyi hivatala által kiállí­
tott engedély jogosít fel. A kitűzött napon 
megjelenik az ember a Vatikánban s a kapott 
jegy segélyével vagy négy-öt őrségen áthaladva, 
feljut a fogadóterem előszobájába, hol egyszerre 
megváltozik a palotának a közönség számára 
nyitva álló helyiségeiben látott képe. A járó­
kelők zaja nem hat idáig; a sürgés-forgás meg­
szűnik s helyébe ünnepied csend és komolyság 
lép. Tiszta vörös selyembe öltözött pápai szolgák 
veszik át felöltőinket, kalapjainkat s kísérnek 
bennünket a tágas csarnokba, a hol egy érdem­
rendektől ragyogó, szolgálattevő világi kamarás 
kijelöli a helyeket a fal mellett húzódó padokon 
nemzetiségek szerint. A terem belső négyszögét

Mai számunk 10 oldal,
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azonban csak vágy, amely nem valósulhat 
meg az előítéletek miatt, amelyek az embe­
reket foglalkozás és származás szerint osztá- 
lyózzák.

Érdekközösséget kell teremteni a külön­
böző foglalkozási ágak között; illetőleg 
az érdekközösséget csak el kell ismerni s 
a vezetőknek megadni azt, ami őket meg­
illeti és az erőnek azt, ami az erőt illeti.

Hz az érdekközösség; megfér a tekin- 
télyek hatalma mellett.

A lassú, egészséges fejlődésnek azonban 
ma kevés hive van. Mesterségesen igye­
keznek osztályokat teremteni; mestersége­
sen akarják az ellentéteket kiélesíteni, 
ahelyett, hogy a kapcsolatot szorosabbra 
fűznék s az egységes társadalom megterem­
tésére törekednének.

Ez a mesterkedés pedig abban a rideg­
ségben csúcsosodik ki, amely a társadalmi 
érintkezés terén lábra kapott. Az egyik 
csoportot az a törekvés vezeti, hogy telje­
sen elkülönítse magát; a másik demok­
rata tanokat hirdet, amelyeket viselkedé­
sével és életmódjával nevetségessé tesz.

Az ellentétek kiegyenlítésének, a társa­
dalmi békének, egészséges politikai és gaz­
dasági fejlődésnek egyedüli biztos eszköze 
egy erős középosztály kifejlődése. Ez az 
osztály ki fog alakulni előbb utóbb, mert 
őzt követeli az élet. Hogy a kialakulás 
gvorsabb legyen, ez azoktól függ, akik 
irányt adnak a társadalmi felfogásnak.

Képviselőtestületi ülés.
A városi képviselőtestület 1. hó 27-én Vávhidy 

Hajós polgármester elnöklésével rendes közgyű­
lést tartott, melynek tüzetes tárgyát az 1901.-ik 
évi zárszámadásoknak jóváhagyása és a város 
1903-ik évi költségvetésének a megállapítása 
képezte.

Elnöklő polgármester a megjelent városi kép­
viselőket üdvözölvén, a rendes közgyűlést meg­
nyitja s a közgyűlésről felveendő jegyzőkönyv7

hitelesítésére Grauer Géza és Kováts László 
képviselőket kéri fel; majd fcío!vastatja a pót- 
tárgysorozatba felvett tárgyakat.

A közgyűlés a polgármester javaslatának el­
fogadásával első sorban tárgyalta a kaszárnyánál 
szükségessé vált asphaltozási munkálatok ügyét. 
A képviselőtestület a tanács indokolt javaslatára 
az asphaltozási munkálatokat elrendelte s meg­
bízta a tanácsot, hogy ez érdemben az árlejtést 
mielőbb hirdesse ki s a legkedvezőbb ajánlattevőt 
a munkálatok teljesítésével bízza meg.

Ezután előterjesztetett az 1901.-ik évi házi­
pénztári számadás, melyet a tanács egybeállított, 
a városi számvevő megvizsgált, a városi állandó 
számvizsgáló bizottság tételről-tételre a főkönyv 
megfelelő adataival, valamint az utalványokkal 
és nyugtatványokkal egybehasonlított, helyesnek 
talált, amely ellen a törvényben előirt határidőn 
belül felszólamlás nem történt s amelynek vég­
adatai szerint a kifizetetlenül maradt 40.603 K 
79 f összeggel szemben a városnak 55.925 Ív 
74 f kifizetetlen követelése áll fenn, vagyis a 
tartozás levonásával szemben 15.321 K 95 f a 
város követelése, s íVv a városi tanács az 1901.7 O J
évi, közgyűlési leg megállapított költségvetés 
keretét túl nem lépte. A képviselőtestület a 
számadást elfogadta, annak felülvizsgálás végett 
a vármegye törvényhatóságához való felterjesz­
tését elhatározta s a városi pénz tárnoknak és 
ellenőrnek a szokásos óvás fenntartása mellett a 
fel m e n ívén y t í n eg adta.

Hasonlóan elfogadta a város kezelése 
levő különböző alapokról egybeállított 
állandó számvizsgáló bizottság által megvizsgált 
számadásokat is.

Ezután tárgyalta a közgyűlés a városnak 
1903-ik évi költségelőirányzatát, amelyet a tanács 
egybeállított, a pénzügyi bizottság részletesen 
megtárgyalt s a közgyűlésnek elfogadásra aján­
lott. A közgyűlés a képviselőknek előzetesen 
nyomtatásban megküldött 1903.-ik évi költség­
vetést úgy általánosságban, mint részleteiben 
változatlanul elíogadta s az 1903-ik évre a 
kiadásokat 252.597 K 82 t-ben, a bevételt 
170.017 K 78 f-ben s a mutatkozó fedezetlen 
hiányt 82.580 K 04 f-ben állapította meg; ennek 
fedezése végett a városi pótadót az 1903-ik 
évre az összes adónemekre 553/100/0-ban, a föld­
adó kivételével pedig a többi adónemre 222/10°/0- 
ban vagyis összesen 775/10 °/0-bau állapította 
meg, mely a f. 1902.-ik évi 803/10% községi 
pótlékkal szemben 2h/10°/0 csökkenést tüntet fel.

Ezután tárgyalás alá vette a képviselőtestület 
a városnak 1903-ik évre vonatkozó útfenntartási 
költségelőirányzatát, amelyet 6.736 K 54 fillér 
bevétellel és ugyanannyi kiadással irányzott elő.

A városi aggápolda alap 1903.-ik évi költség­
előirányzatát, a tanács előterjesztése értelmében, 
3.0(1 Ív 96 f bevétellel, 3.271 ív 96 f kiadás-

s az

sál és így 300 K remélhető felesleggel állapította 
meg a közgyűlés, mely felesleg az alaptőkéhez 
lesz csatolandó.

Majd áttért a közgyűlés a póttárgysorozat 
tárgyalására.

A temetőben még 1900-ban egyik temetkezési 
vállalat által megvett sírhelyre vonatkozólag, 
amelyben felebbezés folytán a közigazgatási 
bizottság már másod ízben hozott határozatot, a 
második határozat utasításának megfelelőkig a 
tanács a szükséges intézkedéseket megtette, az 
ügyet a pénzügyi és jogügyi bizottságokkal meg- 
tá'rgyaltaíta és a városi tiszti ügyész javaslatának 
elfogadásával a közgyűlés egyhangúlag elhatározta, 
hogy a vállalatnak visszafizeti a 8 sírhelyért 
befizetett 720 K vételárt, a sírhelyeknél a válla­
lat által teljesített építési munkálatokért pedig 
a város által teljesítetett szakértői becsű alap­
ján 382 K 60 f kártérítést fizet.

Olvastatott a zalaegerszegi járási íőszolga- 
biróságnak átirata, melyben tudatja, hogy Kasza­
háza és Neszelej községekkel az illetékes közegok 
közreműködése mellett tárgyalt az iránt, hogy 
nevezett községek iskolaikig Zalaegerszeg váro­
sához csatoltassanak s hajlandók a csatlakozás 
elfogadása esetében Zalaegerszeg városának saját 
állami egyenes adójuk után 5°/0-ot fizetni. Te­
kintve, hogy annak idején Zalaegerszeg város 
álfái nevezett községeknek a városhoz való 
csatolása tárgyában megindított tárgyalás alkal­
mával nevezett községek a csatlakozást elutasí­
tották: a közgyűlés egyhangú határozatával 
kimondotta, hogy a felajánlott iskolai csatlako­
zást nem fogadja el; mert szemben a felajánlott 
5°/0-os iskolai adóval nevezett községek tan­
köteleseinek befogadásával a városra jelentékeny 
teher nehezednék.

Szabályrendelet-tervezet.
Zalavármegye mezőgazdaság t bizottságának

szemezése és agg rendje tárgyában.
Zalavármegye törvényhatósági bizottsága meg­

bízta a Zalamegyei Gazdasági Egyesületet azzal, 
hogy a vármegye mezőgazdasági bizottságának 
szervezése és ügyrendje tárgyában készítsen 
szabályrendelet tervezetet s azt tárgyalás és el­
fogadás végett terjeszszo he.

A megyei gazdasági egyesület a szabályrende­
let tervezetet f. hó 10-én tartott közgyűlésén 
tárgyalta s az igazgató választmány javaslatához 
képest megállapította azzal, hogy elfogadás végett 
a vármegye törvényhatósági bizottságának decem­
beri közgyűléséhez beterjeszti.

A gazdasági egyesület által beterjesztett sza­
bályrendelet-tervezet a következő :

1. §. A vármegye törvényhatósága a mezőgaz.

svájci őrök veszik körül, kik sárga-fekete-piros 
sávos ruhájukban, sisakjukkal, alabárdjukkal a 
középkori lovagjátékok harcosaira emlékeztetnek. 
Az arcokon mindenfelé a várakozás érzése tük­
röződik. Egyszerre fegyvercsörgés hallszik kívül­
ről. Halk zúgás morajlik végig a termen, az 
őrparancsnok vigyázz-t vezényel, a jobboldali 
szárnyas ajtó feltárul s katona lépésben jő páro­
sával a pápai zsandárság tizenkét tisztje kivont 
karddal, csákósan, aranynyal díszített fekete 
egyenruhában. Utánuk négy szolga hozza a 
bibor szövettel bevont gyaloghintót, melyet a 
vatikáni háznagy s még néhány magasai)!) rangú 
pap követ. A jelenlevők felállnak s „a pápa“ 
„a pápa suttogják a világ minden nyelvén. A 
gyalogló utóból kilép XIII. Leó, hordozható 
székbe ül s megkezdi körútját, meg. megállapodva 
majd minden lépésnél, hogy fogadja a hívők 
hódolatát. Nem halad cl senki mellett szó nél­
kül, csókra nyújtja kezét mindnyájának, van 
néhány barátságos, nyájas megjegyzése mindenki 
számára. Előtte a szolgálattevő kamarás halad, 
ki átveszi a nevre szóló meghívókat, a ház­
nagynak nyújtja, ki bemutatja az illetőket név-, 
állás- es nemzetiség szerint. A bemutatott térdre 
ereszkedik s úgy hallgatja meg a szent atya 
szavait, esetleg válaszol kérdéseire. Mert ez a 
jóságos arcú agg, kinek haja csillogóbb a hónál, 
kinek verteién, fehér hőre (összeolvadni látszik 
fejszinü taluijával; a kiben az életet már csak 
a lélek ereje és a vallásos érzés heve tartja fenn: 
ez az agg szellemi tehetségeinek teljes frisseségét 
élvezi, a kimerültség legkisebb jele nélkül foly­
tat eszmecserét egy folytában több mint száz 
emberi, !, vidáman intéz állásához, nemzetiségé-

•obbsosís sas* aaraajEsaRjKa? dasági érdekek állandó gondozása céljából mező

hez mért szavakat, kérdéseket mindegyikhez s 
megtalálja azonnal mindenki számára azt, ami 
neki való, a mivel örömet, derültséget, esetleg 
vigasztalást szerezhet. Midőn a pápai háznagy 
bemutatta e sorok Íróját, mint magyar tanárt, 
érdeklődő arccal emlékezett meg a magyaroknak 
Rómába tett zarándoklatairól, kiemelve a magyar 
tanulók zarándoklatának nagyságát, díszességét.

\ an valami varázslatos e szent öreg hangjá­
nak rezgésében, tekintetének békés összhangjában;

I

a mosolygó, félig bánatos szemek-azoknak a féli
nek a nézésében, melyek oly tiszta 
ragyognak ki mélységükből, mint két

H í az arc a lélek tükre 
és harmonikus

a sötét sziki auregboi.

fényűvel 
tűzgolyó

úgy benne valóban
lakik Egy

nagy lólek

szellemének
mégha

élet küzdelme 
világosságát,

nem tudta 
1 mintásának élességéfc

megtörni

számot nem tesz.
Az elődök koronákat és országokat osztogat­

tak; kegyükért királyok és császárok versengtek 
trónjuk zsámolyán ellenük vétett fejedelmek 
térden állva, vezeklő ruhában kértek bocsánatot 
s az utódok számiizöttekként kénytelenek meg 
húzódni egykori birodalmuknak maroknyi szige­
tén, melyet idegen hatalom kegye számukra 
meghagyott.

Hogy a pápai pártok túláradói hevessége, melv 
az egyháznak csak árthatott, volna, visszatért 
medrébe; hogy Róma világi és vallási kormá­
nyának ellentétei fokonként vesztenek élességük­
ből, abban XI11. Leó bölcsességének, hekeszere- 
tetéuvk és jóságának igen nagy része van. S
műid e ooiesessv

6
muni v békes/ercteí, min

lyel
tó az a oeketurés és megnvímvás mely-

psiiai hatalmat ért csapásokat viseli, 
a nemes ellenállásnak az az állhatatos- 

• ága, mely!vel elődjének hagyományait a változott
löveti.

I jóság szent ügyességo m sugárzik az
aret! ró a

megható
hogy 
A "

pusztaKÜK:

meg ne
mik közül többen 1 „

ragadja
mogje nőiese

a miről a paj
atkozni arról,

v i szó ny o k k a 1 szem ben
Mert nem kicsinylendő az 

mik le kellett mondaniuk. Lehet vita 
vájjon I táliára, az egyházra, az emberiségre 
hasznosabb-e a jelen állapot a múltnál; támaszt­
hatott eszmecserét a kérdés, vájjon nem előnyö­
sebb-e vallási szempontból a katholikus egyházfő 
világi hatalmának elenyészte, mi által a pápaság 
megszűnt kizárólagos olasz intézménynek látszani 
6 .általánosabb jelleget öltött ; de nem

HÍ e
aggastyán 
lehetet len , 

a legkeményebb szivet is. 
a megimíuitságiói zokogva 

az ősz főpap lábaihoz, ki tejükre tette 
kezét, megsimogatta arcukat 
majd mosolyogva beszélgetett el

A Korul b “fejeztével a középre vitette magát 
a szent atxa s feladva szókéból széles gesztusok­
kal kisert erős hangon énekelte el az áldást.

I borultak
s vigasztalókig,
Vei Ük.

Aztán beleült gyaloghintójába s az utolsó pilla­
natig áldást osztva hagyta <4 a termet.

.u.

vita tárgyát az,
egyélí i teki n tél v ü l<

mgy veszteségük
tv;

súlyának uralkodói }

kép’.-zh .-fi 
nagy, hogy 

güik és

A kUuuigatas veget 
hiszem, hogy élni 
benne részt, vettek.

log
ért, d 
m md.-iz. ;k

annak emléke, 
szivében, kik

Vida Sándor.

■tilg ük ban gyökerező része megsemmisült,
politikai befolyásuk a népek sorsának intézésében
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gazdasági bizottságot alakít, melynek feladatát 
ké]>ezi:

1. A mezőgazdasági érdekek előmozdítása cél­
jából szükséges hatósági intézkedések javaslatba 
hozása.

E célból folytonosan figyelemmel kiséri a mező- 
gazdasággal foglalkozók munkásságát, eredmé­
nyeiket, szükségleteiket és tapasztalatait jelentés 
alakjában és javaslata kíséretében a törvényható­
ságnak tudomására hozza.

2. Működéséről, tapasztalatairól évi jelentést 
készít és azt a törvényhatósági bizottsághoz s 
annak utján a fóldmivelésügyi m. kir. miniszté­
riumhoz felterjeszti.

3. A vármegye hatóságának a felmerülő mező- 
gazdasági ügyekre és kérdésekre nézve szakvéle­
ményt ad.

4. A loldmívelés és termelés javítása helyes 
gazdálkodási rendszer meghonosítása által.

5. Szőlő-, gyümölcs- és ipari növények terme­
lésének meghonosítása.

6. Vetőmagvak beszerzése, illetőleg megbízható 
forrásoknak felkeresése és közvetítése.

7. Az összes állattenyésztési ágazatok érdekei­
nek előmozdítása, különösen ten vész-állatoknak 
beszerzése.

S. Mezőgazdasági iparágak kezdeményezése és 
meghonosítása.

9. Megbízható mezőgazdasági statisztika szer­
kesztése, tagosítások kezdeményezése.

10. A mezőgazdaságot érdeklő szabályrendele­
tek tervezése vagy a hatóság által kiadott terve­
zetek szabályszerű megbiráiása.

11. Mindezen ezé lók sikeres megvalósítása ér­
dekéből mindenek előtt programmot alkot, amely 
a törvényhatóság utján a fóldmivelésügyi m. kir. 
miniszter úrhoz felterjesztendő s programmja 
mikénti kivitelének sorrendjét a törvényhatóságnál 
javaslatba hozza.

12. Munkásságának sikeresebbé tételére alapo­
kat létesít, ezeket és a létezőket gyarapítani 
törekszik s ezen pénzalapokról évenként költség- 
előirányzatot és zárszámadást készít és jóváhagyás 
illetőleg felülvizsgálás végett a törvényhatósági 
bizottság közgyűlése elé terjeszti oly időben, hogy 
a költségvetés a törvényhatósági bizottság előző 
évi őszi rendes közgyűlésén, a zárszámadás pedig 
a számadási évet követő tavaszi rendes közgyű­
lésén tárgyalható legyen.

2. §. A vármegye mezőgazdasági bizottsága áll:
A) A zalavármegyei Gazdasági Egyesületnek 

az egyesületi alapszabályok VI. fejezetének értel­
mében 3 évre megalakított igazgató választmá- 
nvából, vagyis az egyesület elnökéből és alelnökei- 
ből, titkárjából, ügyészéből és legalább 50 igazgató 
választmányi tagból, mely számban a vidéki körök 
elnökei, alclnökei, jegyzői már állásuknál fogva 
benn foglaltatnak; a többi tag a közgyűlés által 
választatik akként, hogy minden vidéki kör leg­
alább két taggal képviselve legyen.

li) A bizottságnak hivatalból való tagjaiból 
a. m. a vármegye alispánja, főjegyzője és tiszti 
főügyésze, továbbá a megyei közgazdasági előadó, 
a törvényhatósági m. kir. állatorvos, a szombathelyi 
kerületi kir. erdőfelügyelő, a szombathelyi kerületi 
állattenyésztési felügyelő, a Csáktornyái és tapolezai 
kerületi szőllészeti és borászati felügyelők, a 
lótenyésztési választmány elnöke, a kultúrmérnöki 
és államépitészcti hivatalok főnökei és a járási 
kiszolgál órák.

3. §. A mezőgazdasági bizottság elnöke és ál- 
elnöke mindenkor a Zalavármegyei Gazdasági 
Egyesület elnöke vagy alelnöke.

4. §. Az igazgató választmány, mint varmegyei 
mezőgazdasági bizottság, külön hivatalos pecsétet 
használ: „Zalavármegyei központi mezőgazdasági 
bizottság" föl irattal.

5. §. A mezőgazdasági bizottság előadója és 
jegyzője állandóan a Zalavármegyei gazdasági 
egyesület titkára, kinek ezen működéséért a költ­
ség-előirányzat keretében minden időben tisztelet- 
díj állapítandó meg, Feladata a bizottság ügyeit 
előterjeszteni, a jegyzőkönyvet vezetni, a hatáio- 
xatokat kiadományozásra előkészíteni, azokat az 
elnök aláírása [mellett ellenjegyezni s a hozott 
határozatok végrehajtását nyilvántartani.

Az elintézett ügydarabokat a vármegyei kiadó- 
hi valid másoltatja, szét küldi s a fogalmazványt 
•az előadónak visszaszolgáltatja. Az ügy de. rabokat 
rendszerint az elnök vagy aleluök Írjak iuá; meg­
bízásból azonban ezen körülmény megjelölésével a 
mezőgazdasági bizottsági előadó is aláírhat ja azo.••■ at.

V). §. Jogi kérdésekben a mezőgazdasági bizott­
ságot kifelé a vármegyei tiszti főügyész vagy annak 
belvettesse képviseli.

A mezőgazdasági bizottság köteles minden • 
negyed évben ülést tartani, azonban az alispán 
vagy helyettese vagy a bizottság elnökének belá­
tásához képest, sőt esetleg 3 tag írásbeli kívánat-ára 
a rendkívüli közgyűlés összhivandó. A meghívók 
a rendkívüli gyűlést megelőzőleg legalább 4 nap­
pal küldendők szét.

Azon esetre, ha a kitűzött ülésre az elnök 
vagy a le ínök meg nem jelenhetnék, a jelenlevők 
önmaguk közül elnököt választhatnak.

7. §. A bizottság érvényes határozat hozatalá­
hoz az elnökön kívül legalább 4 tag jelenléte 
szükséges.

A határozatok szavazatöhbséggel hozatnak, a 
szavazatoknak egyenlő megosztása esetében az 
elnök szavazata dönt.

8. §. A mezőgazdasági bizottság az ügykörébe 
vágó mezőgazdasági és azzal rokon gazdasági 
ágakra vonatkozólag saját kebeléből és szakértők­
ből albizottságokat küldhet ki s azoknak felada­
tát illetőleg munkakörét meghatározhatja.

A kiküldött szakbizottság önálló intézkedési 
körrel nem bírván, határozatai vagy véleményei 
felett a vármegyei mezőgazdasági bizottság dönt.

9. §. A költségvetésben előirányzott, a bizott­
ság határozatainak végrehajtása által igényelt 
költségeket az elnök vagy alelnök mint helyettese 
utalványozza ; ugyanő 100 K-áig terjedő kiadáso­
kat a bizottság utólagos jóváhagyásának kikérése 
mellett utalványozhat.

10. §. Az igazgató választmány mint mezőgazda- 
sági bizottság a vármegye alispánjával, közigaz­
gatási bizottsággal, főszolgabírókkal és polgár- 
mesterekkel, a járási (városi) mezőgazdasági 
bizottságokkal közvetlenül érintkezik.

Az igazgató választmányhoz, mint mezőgazda- 
sági bizottsághoz, érkezett ügyek közül eluökileg 
elintézhetek az adminisztratio ügyek s a fontosabb 
tárgyak előkészítésére vonatkozó intézkedések. 
Ülésben intézteinek el mindazon ügyek, melyek 
vélemény adás végett hozzá utaltatnak. Azon 
ügyeket, melyek végrehajtásával a bizottság a 
törvényhatóság által megbizatik, amennyiben ezen 
ügyek végrehajtásáról törvény vagy szabályren­
delet nem intézkedik, a bizottság eluökileg, vagy 
a járási, illetve városi bizottságok által hajtja 
végre.

11. §. A mezőgazdasági bizottság tagsága meg­
szűnik: a) lemondás, b) elhalálozás, c) a zala­
vármegyei gazdasági egyesület alapszabályának 
VI. fejezete értelmében a jelzett szabályzat 2. 
§-ban jelzett 3 év lejártával. A mezőgazdasági 
bizottság elnöke az ekként megüresedett tagsági 
hely betöltése iránt azonnal intézkedik és arról a 
vármegyei törvényhatósági bizottság legközelebbi 
közgyűlése elé jelentést tenni tartozik.

12. §. A vármegyei mezőgazdasági bizottság 
gondozása tárgyát képező közgazdasági érdekek 
előmozdítására mezőgazdasági alap szerveztetik. 
Ezen alap kezelésére vonatkozólag a vármegyei 
pénzkezelési szabályok irányadók. Az alap és 
jövedelmei bovafordításáról a megyei mezőgazda- 
sági bizottság évi költségelőirányzatában gondos­
kodik.

13. §. A mezőgazdasági alapjövedelmét képezik : 
1. az alaptőkének kamatai, 2. az 1888. évi VII. 
t.-cikk alapján kiszabott, a községeket illető pénz­
büntetések, 3. a fóldmivelésügyi m. kir. minisz­
tériumnak segélye, 4. magánadományok, 5. a 
törvényhatósági bizottság által a szükséghez képest 
V — l°/0-nyi összegben kivethető [pót adó, 6. a 
beszerzett állatok, anyagok, magvak, eszközök és 
gépek eladásaiból befolyó árak vagy dijak.

Azok, akik a vármegyei mezőgazdasági bizott­
ságnak hivatalból tagjai, kiküldetések esetében 
szabályszerű illetményeiket élvezik.

A választott tagok egyenként 4 K napi díjat 
és kettesével egy kocsiban utazva 40 fillér kilo­
meter pénzt számíthatnak fel.

Ezen illetmények a bizottság elnöke vagy al­
el nőké által láttamozott nyugtára, az alispán 
utalványa alapján előlegként a mezőgazdasági 
alapból fizettetnek ki a költségelőirányzat kere­
tében.

A korcsma.
A falvak korcsmái, a falu végi csárdák a magyar 

népnek mindig kedves szórakozó helyei voltak. 
Vasárnap délután megtellett a leveles szín, vagy 
a nagy ivó szoba jókedvű néppel, a sarokban 
húzta a vályogvető cigány a talp alá valót s mig 
az öregek a' hosszú asztalok mellett borozgattak, 
a fiatat nép táncra kerekedett. Megesett biz ott 
sokszor egy kis verekedés is, mert luft a magjai

emberbe swk virtus szorult, de alapjában véve 
a régi időben mégsem volt a falusi korcsma olyan 
erkölcsrontó hely, mint ma. Ennek az okát pedig 
abban kereshetjük, hogy a gyermekek ki voltak 
rekesztve a korcsmái mulatságból.

Manapság azonban a paraszt fiú még be sem 
tölti a tizenötödik esztendejét, már siet a felnőtt 
legények közé, akik ott virtuskodnak a kereszt- 
lábú asztalok mellett.

A nép egyszerű gyeremekeire a korcsma olyan 
forma hatással van, mint a műveltebb osztály 
ltjaira a kard. A legénykedés, a krakélerekedés 
nyegle szokását oltja az ifjú telkekbe; de mig 
a kard a becsületérzés leple alatt tereli a rósz 
irányba a gyermekek lelki érzését, a korcsma 
minden Ízben megmételyezi a fiuk gondolkodá­
sát és rettenetes rendszerrel gyilkolja meg a 
fiatal lélek nemesebb hajlamait.

Bizonyos vidékeken nemcsak a nép lelkű letét 
törpitette el a korcsma, hanem tönkretette a 
magyar nép hagyományos erkölcsi szokásait és 
elsatnvította a testet is, mely évszázadokon ke­
resztül mintakép volt.

Egyetlen európai népben sem volt ugv kifej­
lődve a munka megbecsülése, mint a magyar 
földművesben.

A legény munkásságáért szerette meg a leányt 
s a leány szorgalmáért becsülte meg a vőlegényét.

A szerelem, a házasság nem az öröklött vagyon 
után való sóvárgás posványában szövődött, hanem 
a két erős karral való szerzés volt érdemesítő.

Sohasem hazudta cl a magyar legény az ő 
lelkének természetes vonzódását vagyoni, vagy 
egyéb érdekek miatt, hanem lelke sugallatát 
követte s a családalapítás mesterkéltsége, az 
érdekházasságok ismeretlenek voltak a népnek 
életében.

Ma már ez nem igy van. A korcsma más 
irányt adott a népóletnek; az ittas legény, aki 
régente szégyenletében a kazal mellé húzódott 
aludni, ma kényesen fitogtatja korhelységét ; ebben 
áll a gavallérsága.

A gyermekek a korcsma küszöbén tanyáznak, 
ellesik a virtust; szivar végeket szednek s eldo­
bott szi var végekkel rontják szervezetüket.

Ma már a falusi tállóhelyeken széthúzódnak 
a vagyonérdek házasságok sűrű szálai s maga a 
tánc nein szórakozás többé a nép körében sem, 
hanem csak eszköz arra, hogy a legény vagyo­
nos^ mennyasszonyhoz jusson.

Es a korcsma hatása nemzedékről nemzedékre 
erősből, mert nem a szórakozás, hanem az erkölcs­
telenség helye az ivószoba s nem mulatság bánéin 
korhelykedós, érdekli áj h ászát és duhajkodás a 
tánc.

Hol vannak azok az idők, mikor még a 
falusi paraszt legény is olyan méltóságteljesen 
tudott mulatni, mintha mágnásnak született 
volna s mikor még az anyák nagy bűnnek tar­
tották, ha a serdilletlen gyerek a korcsma körül 
ődöngött ?

Jobb erkölcsökre, józan életre kell szoktatni 
a népet, hogy mulatsága is nemesebb legyen.

Soproni kereskedelmi és iparkamara köréből.
I.

A in. kir. államvasutak igazgatósága az 1903. 
évben szükséges 130.000 drb. száraz tölgy talpfa 
és 354 köbméter váltótalpfa szállítására hirdet 
pályázatot. Az ajánlatok legkésőbb f. évű decem­
ber hó 13-ikán déli 12 óráig nyújtandók lie.

Miről az érdekelteket oly megjegyzéssel érte­
sítjük, hogy a részletes pályázati hirdetmény és 
ajánlati minta kamaránknál bármikor megtekint­
hető.

II.
A m. kir. államvasutak igazgatósága a tulaj­

donában levő, házilag kezelt, mintegy 3000 drb. 
irhasubának öt éven át való fenntartására és 
javítására nyilvános pályázatot hirdet. Az aján­
latok legkésőbb 1902. évi december hó 16-ának 
déli 12 órájáig nyújtandók be.

A részletes pályázati hirdetmény kamaránknál 
megtekinthető.

III.
A es. kir. déli vaspályatársaság 80.000 1. 

és 20.000 11. rendű tölgy talpfa szállítására hir­
det pályázatot. Az ajánlatok legkésőbb f. évi 
december hó 15-ének déli 12 órájáig nyújtan­
dók be.

Sopron, 1902. évi november hó 2G-án.
A kerületi kereskedelmi és iparkamara.
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Hírek.
A vármegye bíráló választmánya oh*. Jankovieh 

László gróf főispánnak, mint a választmány elnö­
kének, elnöklete alatt ülést tartott, amelyen tár­
gyalás alá vette azokat a felszólamlásokat, amelye­
ket az igazoló választmány által az 1903-ik évre 
egy beállított legtöbb adót fizető bizottsági tagok 
névsora ellen a szabályszerű időben beadtak. 
A felszólamlások tüzetes elbírálása után a bíráló 
választmány végleg megállapította a megyebeli 
virilistáknak 1903-ik évre szóló névsorát s azt 
jóváhagyás végett a decemberi törvényhatósági 
közgyűléshez beterjeszti.

A vármegyei közegészségügyi bizottság decem­
ber hó elsején délelőtt 9 órakor a vármegyeház 
kistermében ülést tart a zalaegerszegi közkór­
házzal kapcsolatosan építendő elmebeteg osztály 
felépítésének tárgyalása végett, hogy javaslatát 
a megye törvényhatóságának decemberi közgyű­
léséhez beterjeszthesse.

Királyi kitüntetés. Ő fesége a király Ferenczy 
János kiskomáromi körjegyzőt, a községi és kör­
jegyzők nagykanizsai járáskörének köztiszteletben 
álló elnökét, a koronás ezüst érdemkereszttel 
tüntette ki.

Gyémántmise. Miki Mihály prépost, nyugal­
mazott sümegi plébános, f. lió 23-án mutatta 
be a sümegi plébánia templomban gyémántmisé­
jét. Előtte való este a katholikus legény egye­
sület, amelynek az ünnepelt megalapítója volt, 
fáklyás zenével tisztelte meg az agg főpapot, 
akit ritka ünnepén egykori plébániájának összes 
hívei szeretettel vettek körül. A gyémántmisé­
nél Kránitz Kálmán veszprémi prépost-kanonok 
volt manuduktora, Szita Román szentferencrendű 
házfonök, Ley József tapolcai, Németh János 
sümegi plébánosok és Vida János sümegi segéd­
lelkész segédlete mellett végezte az agg főpap 
gyémántmiséjét. — Délben a sümegi plébános a 
gyémántmisésnek, mint elődének, tiszteletére gaz­
dag lakomát adott, amelyen részt vett Csertán 
Károly alispán is, valamint Sümeg városának 
notabilitásai. Ebéd alatt számos lelkes felköszön­
tőt mondottak, melyek legnagyobb része a jubi­
láns tiszteletére és üdvözlésére irányult. Ebéd 
alatt olvasták fel a sok sürgönyt, mely az egy­
házmegye külömböző részeiből a jubiláns üdvöz­
lésére érkezett, köztük az egyházmegye püspö­
kének üdvözlő sürgönyét is.

A zalaegerszegi ág. ev. fiókegyház f. h. 23-án
a felső kereskedelmi iskola emeleti nagytermében 
isteni tiszteletet tartott, amelyen Vargha Gyula 
kemenesaljai ág. ev. esperes tartott egyházi 
beszédet az egyetértésről. Isteni tisztelet után 
az esperesnek és Lányi Kálmán felügyelő gond­
noknak elnöklése mellett a fiókegyház hívei 
gyűlést tartottak, amelyen elhatározták, hogy a 
zalaegerszegi fiókegyház mégválasztandó papjának 
fizetése kiegészítéséül az egyházi közalapból 300 
K évi segélyt kérnek. Ezután Lányi Kálmán 
felügyelő gondnok beszámolt a templomalap 
javára tett gyűjtés eredményéről, amely mintegy 
0500 K-ra rúg, ami elég szép eredmény s főkép 
Lányi Kálmán felügyelő gondnok és Vértesi 
Sándor zalaistvándi ág. ev. lelkész buzgó fára­
dozásának köszönhető. Végül az elnök újból 
tömörülésre és egyetértésre buzdította a fiók­
egyház híveit s az értekezletet bezárta.

Nagykanizsa r. t. város képviselőtestülete f.
hó 22-én rendes közgyűlést tartott, amelyen 
helyeslőkig tudomásul vették a helypénzszedési 
jog bérbeadása tárgyában megtartott árverés 
eredményét, mely szerint a bérletet Neuser és 
B rank o vies karáusebesi cégnek adták ki, amely 
cég 4.343 K 17 f-rcl ígért be többet, mint a 
jelenlegi bérlők. — A város 1901-évi zárszáma­
dását a közgyűlés elfogadta, az érdekelteknek a 
felment vényt megadta s a számadást felülvizs­
gálat végett megye törvényhatósági közgyűléshez 
beterjeszt étik. — Az 1903-ik évi, a városi ta­
nács által beterjesztett költségelőirányzatot 795.77 
K 28 t kiadással, 010.560 K 90 f bevétellel s 
igy 184.674 K 38 t fedezetlen hiánynyal irá­
nyozták elő, melynek fedezése végett az 1903-ik 
évre a községi pótlékot 59°/0-ban állapították 
meg. — A városi tanács egy előbbi közgyűlés 
megbízásából a városi tisztviselők fizetésének 
rendezése tárgyában javaslatot terjesztett be. A 
közgyűlés a tisztviselők fizetésének rendezését 
kimondotta, egy bizottságot küldött ki ebből a 
célból azzal a megbízatással, hogy uj városi 
szabály rendelet tervezetet készítsenek s ennek

keretében a tisztviselői fizetések is rendeztesse- 
nek; a tervezet 90 nap alatt tárgyalás végett a 
képviselőtestülethez beterjesztendő.

Eljegyzések. Farkas István tapolcai szolgain ró 
eljegyezte Persay Erzsiké kisasszonyt, Peisa\ 
József novai gyógyszerész kedves leányát. 
Fischl Géza rádoczi lakós eljegyezte Schlezinger 
Lotti kisasszonyt, Schlezinger József helybeli 
vendéglős leányát.

Esküvő. Felsőeőrsi Nagy Gyula fehérmegyei 
földbirtokos, es. és kir. tartalékos huszárhadnagy, 
okleveles gépészmérnök f. hó 26-án tartotta es­
küvőjét Tarányi Margit urhölgygvel, nyíri aki 
Tarányi Ferenc földbirtokos kedves leányával.

Honvéd huszártiszt áthelyezése. Faragó Károly 
honvéd-huszár századost, a budapesti I. honvéd­
huszárezredtől a 7-ik honvéd-huszárezred II. 
osztályához Zalaegerszegre helyezték át.

Adótisztek áthelyezése. A m. kir. pénzügy - 
miniszter Ambrus József nagykanizsai és Dénes 
Jenő fogarasi m. kir. adóhivatali tiszteket köl­
csönösen áthelyezte.

Járásköri közgyűlését a szombathely egyház- 
megyei r. kath. tanító egyesületnek alsólendvai 
köre Alsólendván tartotta Koller Ferenc alsó­
lendvai főtanítónak elnöklete alatt. A köri köz­
gyűlésen a tagok közül 56-an jelenlek meg s 
kívülük szép számban voltak a tanügy iránt 
érdeklődő vendégek is. A közgyűlésen Országit 
Kálmán tanító bemutatta az uj pin momi mi ka 
szerinti olvasás tanítását; többen a jelen voltak 
közül előnyt adtak a régi olvasási módszernek. 
A közgyűlés a kör két tagját: Fekete Gézáné 
gánicsai tanítónőt és Németh Ferenc rédicsi 
tanítót egy-egy aranynyal jutalmazott meg, mint 
akik »Mit tehet a néptanító a madarak védelme 
tekintetében az iskolában és az iskolán kívül?« 
— cimii tételt legjobb sikerrel dolgozták ki. — 
Terenta János eddigi buzgó tagnak, aki Mura­
keresztre állami tanítóvá kineveztet vén, a kör­
ből kilépett, a közgyűlés jegyzőkönyvileg fejezte 
ki elismerését. Végül Hajdúk József és Koczuván 
János tagok lelkes indítványt tettek a Nemzeti 
Iskolá-ból Magyar Világ napi lappá átalakuló 
közlönynek támogatása tárgyában, moly a tan­
ügynek buzgó támogatója lesz s a legolcsóbb 
napilap, amennyiben évi előfizetési díja 16 K. 
A közgyűlés befejeztével a tagok társas ebédre 
gyűltek egybe.

Gazdakör alakítása. A Zalamegvei Gazdasági 
Egyesület közgyűlése Jerffy Adolf nagyrécsei 
uradalmi nagybérlőt megbízta, hogy a nagykani­
zsai járásban gazdakör alakítása tárgyában hív­
jon összértekezletet. A szóban forgó értekezletet 
december hó 1-én délután 2 órakor tartják meg 
Nagykanizsán avárosháza nagytermében.

Kaszinó estély. A zalaegerszegi kaszinó decem­
ber 6-ikán családi jellegű estélyt rendez, amelyre 
külön meghívókat nem adnak ki. A közönséget 
ez utón hívja meg a vigalmi bizottság. A táncot 
felolvasás és műkedvelők hangversenye előzi meg.

Alapszabály jóváhagyás. A karmacsi önkéntes 
tűzoltó egylet alapszabályait a belügyminiszter 
a bemutatási záradékkal ellátta.

Rendes évi közgyűlés. A zalaegerszegi keres­
kedő ifjak önképző egylete évi rendes közgyűlé­
sét í. évi december hó 7-én tartja meg. Tárgy : 
Elnöki megnyitó; tisztviselők választása; egyéb 
indítványok.

Szegény gyermekek segélyezése. A Csabren- 
deki állami elemi iskolába járó szegény tanulók 
könyveinek beszerzésére Bezerédy László kisgör- 
bői földbirtokos 50 koronát, a csabrendeki taka­
rékpénztár pedig 40 koronát adományoztak.

A Festetics-szobor-bizottság záró ülését f.
hó 19-én tartotta Budapesten Bujánovics Sándor 
elnöklése mellett. A bizottság beszámolt a befolyt 
összegről, a kiadásokról s ezzel kapcsolatban az 
elszámolásból fennmaradt 300 koronát a szobor 
tervezőjének, Lukácsy szobrásznak adták tisz­
teletdíj gyanánt. Ugyanezen a gyűlésen felolvas­
ták a foldmivelésügyi miniszter levelét, melyben 
a bizottságnak sikeres működéséért elismerését 
és köszönetét fejezte ki. Viszont a bizottság 
hálás köszönetének adott kifejezést Darányi 
miniszternek a kezdeményező lépésért, melyet a 
szobor létesítése tárgyában tett s mely lépés si­
kerre vezetett. Ezután a bizottság kimondta a 
feloszlást,

A sümegi népbank uj igazgatója. A sümegi 
népbank rendkívüli közgyűlése egyhangúlag dr. 
Bárdió Ferenc ügyvédet választotta meg az

üresedésben volt igazgatósági tagsági hslyre igaz­
gatósági tagnak, akit azután a nyomban megtar­
tott igazgatósági ülés az intézet eluök-igazgatójá- 
nak megválasztott. Epstein X ilmosnak, aki az 
intézetnek 23 éven keresztül volt elnökigazgatója, 
a közgyűlés buzgó és sikeres működéséért jegyző­
könyvileg fejezte ki köszönetét.

Uj betegsegélyző pénztár. A zalaszentgróti 
ipartestület évek óta azon fáradozik, hogy tagjai 
részére Zalaszentgróton külön betegsegélyző pénz­
tár állíttassék fel. Miután a zalaszentgróti ipar- 
testületi kör Zalaszentgróton megalakult és a 
belügyminiszter annak alapszabályait jóváhagyta, 
igy a pénztár életbeléptetése elé többé akadály 
nem gördül.

A kereskedő ifjak vasárnapi szórakoztató dél­
utánján érdekes műsor lesz. Felolvas: Gerő Béla 
ur. Szaval: Práger Ödön ur. Monológot ad elő : 
Lövvi Henrik ur. Magyar kettős, hegedűn elő­
adják: Kardos Jenő ur és Kánya Géza ur.

A nagykanizsai kereskedők és iparosok népes 
értekezletet tartottak f. lió 23-án a Korona 
vendéglő éttermében. Az értekezlet tárgya volt: 
mint lehetne segíteni a nagykanizsai pangó keres­
kedelmen és iparon. Az értekezleten Singer Samu 
nagykereskedő és Sávéi János műlakatos voltak 
a korelnökök, a jegyzőkönyvet pedig Blanken­
berg Géza vezette. Braun Sándor volt az elő­
adó, aki főkép az idegen forgalom fokozásától 
és a gyári telepeknek a létesítésétől várja a 
helyzet javulását. — Révész Lajos védelmébe 
vette a déli vasutat, mint kereskedelmi válla­
latot; kifejtette beszédében, hogy a tisztes meg­
élhetés egyik legbiztosabb alapját a tisztességes 
verseny képezi; a tisztességtelen verseny, a min­
den áron való eladás nagy mértékben hozzájárul 
a kereskedők és iparosok szomorú helyzetéhez ; 
figyelmébe ajánlotta az értekezlet tagjainak, hogy 
illetékes helyen jelentsék ki, miszerint ők uem 
törődnek arzal, ha a községi pótadó esetleg 
emelkedik is, feltéve, hogy ezen emelkedést olyan 
bofektetés okozza, melynek gyümölcsét a város 
közönsége, annak kereskedői és iparosai élvezik. 
Kövesd! Jenő a vagyonos osztály magatartásá- 
sában és az adórendszerben látja a bajok kut- 
forrását. — Kaufmann Mór az üzleti és ipari 
pangás okát abban látja, hogy a tisztességtelen 
verseny folytán a helyi piac elvesztette a bizal­
mat. Miután még többen hozzá szóltak a tárgy­
hoz, az értekezlet kereskedők- és iparosokból 
egy nagyobb számú bizottságot küldött ki, mely 
memorandumot fog kidolgozni és abban ki fogja 
fejteni, hogy a helyzet javulása érdekében mit 
tart szükségesnek s ezt átadja a polgármester­
nek, ha szükségesnek látja, kérelmével a magas 
kormány elé is fog járulni.

A kereskedő ifjak hangversenye. A zalaeger­
szegi kereskedő ifjak téli mulatságukat január 
hó 10-én tartják. Ezúttal nagyszabású haug- 
versenynyel kedveskedik az ifjúság városunk 
műértő közönségének. A fáradtságot nem ismerő 
rendezőség mindent elkövetett, hogy a hangver­
seny minden egyes pontja műélvezet dolgában 
a legmesszebbmenő követelményeknek is meg­
feleljen. Zerkooicz Fmil, a „Magyarország“ cimii 
napilap közgazdasági rovatvezetője, az »Export 
Revue« francia, német, magyar és angol nyelven 
megjelenő szaklap szerkesztője, fog humoros fel­
olvasást tartani. Guttmann Béla előkelő hang­
verseny énekes, ki Budapesten, Bécsben, Prágá­
ban hatalmas tenor hangjával óriási sikereket 
ért el, mint zalavármegyei (Bucsuszentlászlón 
született) származású jön hozzánk, hogy művé­
szetét szülő vármegyéje közönségének bemutassa. 
Énekszámai közül felemlítjük: 1. Schubert: 
»Zajló folyam«, 2. Aggházy Károly: »Este van 
már« románc, 3. Dankó Pista: »Biró uram«, 
4. Frater Béla: »A fonóba szól a nóta«, 5. 
Hubay Jenő: »Kedvesem«, 6. Schumann: »A 
két gránátos«. Unger László jól ismert zongora 
művész, zeneakadémiai tanár kiséri az ének­
számokat és két önálló pontot ad elő songorán: 
1. saját szerzeményét; »Képletek és mesék«, 
Reim hold : »Fantasie«, 2. Liszt: X. Rapszódia«. 
Ifj Czukelter Lajos jeles de k lam a tor szavalatá­
val fogja az érdekes műsor fényét és művészi 
értékét emelni. A meghívók legközelebb már 
kibocsáttatnak, amikor a részletes műsort közölni 
fogjuk. Nem kételkedünk benne, hogy az idei 
hangverseny is úgy erkölcsi, mint anyagi tekin­
tetben a legjobban fog sikerülni.

Katalin-estélyét a nagykanizsai Társaskör uj 
és fényesen berendezett helyiségében f. hó 22-én 
tartotta, amelyen szép számmal jöttek össze a

%d



1902. november 30. »Zalamegye, Zalavármegyei Hírlap«

tagok és családtagjaik. A négyeseket 24 pár 
táncolta. A reggelig tartott mulatságon részt 
veitek: Birck Oszkárné, Birck Mimi, Cseh 
Józsefné, Desewffy A ládáimé, Desewffy Milike 
, Vése), Hochreiter Kornélné, Hochreiter Rózsika 
(Csurgó), Horváth Jáuosné, Horváth Zsenni, 
Irma és Böske, Jerffy Adolfné, Jerffy Iduska és

A Dunántúli Közművelődési Egyesület f. hó
26-án tartotta Pallavicini Ede őrgróf elnöklé­
sével Budapesten az uj városháza tanácstermé­
ben tizenegyedik évi közgyűlését, amelyre a 
vidékről is szép számmal jelentek meg az egye­
sület tagjai. Az elnöki megnyitó után Porzsolt

------ - - -..........--
(iizella és Ferike, Weis Józsefné, Weis Etta és 
Evelin, özv Zsivkovics Titusné, Zsivkovics Jolán 
(Csákány).

Csáktornya virilista városi képviselői az 1903. 
,'vre: gróf Festetics Jenő, Neumann Miksa, Zieg­
er Kálmán, Szent ferenerendi zárda, Benedikt 
Ede. Krasovecz Ignác, Eriedl János, Pethő Jenő, 
Wollák Rezső, Morandini Bálint, Neumann Samu, 
Vucsák Miksáné, a cs. és kir. szab. déli vas­
pálya társaság, Nuzsy Mátyás, Molnár Elek, 
Kőim Hermán, Csáktornyái takarékpénztár, Lobi 
Rezső, Pecsornik Ottó, Heinrich Miksa; pótta­
gok: dr. Schwarcz Albert, Czvetkovics Antal, 
Schrenk Ignác, (Iraner Miksa.

Névváltoztatások. A m. kir. belügyminiszter 
kiskorú Krausz Rezső és Jenő nagykanizsai 
lakósok vezetéknevének Kisfalnál-ra kért átvál­
toztatását megengedte. Kk. Neufeld Lipót és Ödön 
csabrendeki lakósok nevének „Dénes“-re, Kohn 
Sándor pacsai lakós nevének „Erdős“-re, Deutsch- 
berger Dávid és gyermekei nevének „Darvasu-ra 
kórt átváltoztatását a belügyminiszter megengedte.

Adományok a népkonyha javára. A zalaeger­
szegi népkonyha részére Stern Farkas ur 20 
koronát, Szily Dezső és Szűcs Dezső urak 10—10 
koronát, dr. Vajda Manóné úrnő és Mondschein 
Lajos ur 2—2 koronát voltak szívesek adomá­
nyozni. A szives adományokért ez utón mond 
hálás köszönetét a népkonyha vezetője.

Szülői gondatlanság áldozata. Fodor Flórián 
zalaújvári lakós felesége főzés közben kiment az 
udvarra s ez idő alatt 4 éves János nevű fiát 
a tűzhely mellett magára hagyta. A kis fiú ru­
hája tüzet fogott, s mire észrevették, oly súlyos 
étrési sebeket szenvedett, hogy másnap belehalt 
sebeibe. A gondatlan szülő ellen a biinfenyítő 
feljelentést megtették.

Garazda vendeg. Egy rövid tudósítás szerint 
Eriedl János Csáktornyái nagy vendéglőst és 
szálloda-tulajdonost egy vendége agyonszurta. 
Eriepl a saját kávéházában egy és két óra között 
szóváltásba keveredett Vugrincsics Rezsővel, aki 
dühében elővette zsebkését és a vendéglős ágyékába 
szúrta. Eriedl azonnal összerogyott és a tett szín­
helyén néhány másodperc alatt meghalt. \ ug 
rincait Rezsőt letartóztatták.

Gazdag koldus. Rongyosan és látszólag éhesen 
csavargóit az utcán Fehér Ignác kislakosi lakós. 
Bejárt az egyes házakba és szivettépő hiránko- 
zások között könvörgött egy kis alamizsnáért, 
vagv ugv darab rósz ruháért, nehogy a zok on 
hidegben megfagyjon. Élénk színekkel festette 
azt a végtelenül "nagy nyomort, melyben maga 
és családja van. És sok jószivű asszony sietett 
a nyomorultnak látszó kolduson segítem. Jól 
mehetett Fejérnek a dolga, mert a város külső 
utcáit végig portyázta, mig egy rendőr el nem 
csípte és be nem kísérte. A rendőrségén aztán 
kitűnt, hogv Fejér Ignác nem is olyan szegény, 
mint a minőnek magát mutatja ; mert zsebében 
cgv csomó pénzt találtak kihallgatása alkal­
mával azt is megállapították, hogy Kislakodon 
vagyona is van, ott bérlő és 200 koronán telii 
fizet csak bérletet. Miután a tiltott kolduláséit 
megbüntették, eltoloncolták haza a hova a nala 
talált pénzt utánaküldték, legalább a kislakosiak 
is tudják meg, hogy mit mivel Fejér idegenben.

Leesett a fáról. Németh Ferenc fürdő-utcai 
13 éves fiú a napokban tat szedegetett a /alá­
menti réteken. Hogy többhöz juthasson fölmá­
szott egyik nyárfára s úgy tördelte le ennek 
agait. F közben megcsúszott a kis fiú lába, 
leesett és annyira összetörte magát, ogy ug) 
kellett hazaszálitani.

Ellopták a kabátját. Átutazó vendégek há.tax 
meg u uiu!t héten ltosenkrancz József »lakul- 
várnai korcsmájában. Egy ilyen átutazó kocsis 
felhasználta az alkalmat s Rosenkraneuá 
ifi. Erna Györgynek egy szürke szinti, kmona 
értékű télikahátját ellopta. Károsult panaszára 
a nyomozást megindították, minek folyamán sike­
rült a tettest - egy körmendi kocsis személye- 
ben — kipuhatolni.

3U1CI uagjai. xw, unum —&~yító Utál! Porzsolt 
Kálmán titkár terjesztette elő a választmány évi 
jelentését, dr. Fekete Ignác főpénztáros pedig az 
egyesület évi számadását mutatta he. A felmen­
tés után Fenyvesi Ferenc veszprémmegyei főis­
pán indítványára a közgyűlés nagy lelkesedéssel 
egyhangúlag megválasztotta elnöknek továbbra 
is Pallavicini Ede őrgrófot, aki fáradhatlanul 
vezeti az egyesület ügyeit, továbbá Szabó Károly 
sopronmegyei kir. tanfelügyelő indítványára szin­
tén egyhangúlag megválasztották másodelnöknek 
Rákosi Jenőt, aki az egyesületet megalapítása óta 
nagy lelkesedéssel támogatja. Pallavicini' Ede 
őrgróf tiszttársai nevében is megköszönte a ki­
tüntető bizalmat és elfogadta az egyhangú meg­
választást. — A közgyűlés ezután jegyzőköny­
vileg köszönetét szavazott Porzsolt Kálmán tit­
kárnak, dr. Fekete Ignác főpénztárosnak és dr. 
Fodor Oszkárnak lelkes működésükért s a régi 
igazgató választmányt újból megválasztotta. A 
tisztujítás után tartotta Rákosi Jenő másodelnök 
a jelen voltak feszült érdeklődése mellett előadását: 

j Az egy-gyermekrendszer a Dunántúl címen. A 
közhelyesléssel fogadott előadást az egyesület 
évkönyvében közölni fogják; más alkalmas terjesz­
tési módról az elnökség fog gondoskodni.

A fővárosi gróf Kreith-féle 1848—9-lki Erek­
lye múzeumban levő Vörösmarty gyűjteménynek
gyarapítása végett a múzeum felkéri mindazo­
kat, a kiknek régibb kiadású V örösmarty képeik 
vannak, hogy azokról a Vörösmarty gyűjteményt 
(Budapest, Városház-utca 14.) gróf Kreith Béla 
elmére küldött levélben értesíteni szíveskedjenek, 
megemlítve, hogy a kép mikor és hol jelent meg 
ki a rajzolója és kiadója, továbbá hogy a kép­
tulajdonos szándékozik-e az illető képet eladni, 
vagy elcserélni a múzeumból küldhető más képért.
A Vörösmarty gyűjtemény megvásárolja a köl­
tőnek minden megszerezhető arcképét, kéziratát, 
vagv régibb kadmányu műveit és szívesen hono­
rál " mindenkit, a ki valamely megszerezhető 
Vörösmarty emléknek csak a hollétét is tudatja.

A munkáspénztár halottak Érdekes példával 
illusztrálhatjuk a Országos Gazdasági Muukás- 
és Cselédsegélypénztár áldásos működését. — 
Mikor a segély pénztárról szóló törvény életbe- 
lénett Radó Dénes vasmegyei birtokosnak egyik 
cselédjét, Herbath Eleket, már az első hónap­
ban baleset érte, a szecskavágógép osszeron- 
csolta jobb kezét. A szerencsétlen cseléd, akinek 
felesége és kiskorú gyermeke is volt, munka­
képtelenné vált. A segélypénztár a mellett, hogy 
az összes gyógyítási költségeket kifizette, havon­
ként megküldte neki a rokkantsági segélyt, llei- 
bath Elek 14 hónapon át húzta azt a segélyt a 
pénztártól, mig a folyó évi július hó 27-én foly­
tonos sinylődés után elhunyt. A pénztár igaz­
gatósága bei gazoltnak vette, hogy a haláleset a 
több mint egy év előtti baleset következménye 
volt és az özvegynek 400 korona haláleseti se­
gélyt szavazott meg. A közelebbi napokban 
megkapták még a 400 koronás halál-eseti se­
gélyt : Rákosi András gyürei lakós, aki véletlen 
baleset folytán a vízbe fulladt. Mandueh Imre 
nezsettei lakós, a ki megrakott kocsiról leesett 
és agyrázkódás következtében elhunyt, továbbá
Kamarás! Mihály balsai lakós, akit Szabó János
szóváltás közben agyonlőtt. Mint ezeabol lát­
ható, a segélypénztárnak bő alkalma van tagja­
inak segélyezésére és látható az is hogy a gaz­
dasági munkások körében sokkal sűrűbben lor­
dul elő a baleset, mintsen azt gondolná az ember.

Elvesztett váltó. Gyenesi Ferenc Dani kustán- 
szegi lakós f. hó 21-én a város területén elvesz­
tett0 egv 260 koronáról kiállított, az o elfogad- 
ványával, Gyeneee György kibocsátó, Jvustán

! lási lakósokkal szembesítik s igy majd sikerül 
illetőségét megállapítani. Mikor azonban vinni 
akarták, akkor meg azt mondta, hogy egy Kör­
mend melletti faluba való, mely községnek azon­
ban még a nevét sem tudja. S most a város 
keresi tovább azt a községet, amelyik hajlandó 
lesz az állandó vendégektől megszabadítani. A 
cigány família pedig gondolja magában, olyan 
jó dolgunk vau Csáktornyán, van ennivaló és 
meleg szoba, kár volna tovább menni ebben a 
hidegben.

(Eíbor" Tamás7t]iT és^enese Áron forgat«* 
„1,(Írásával ellátott eredeti váltót. A ki megtalálja, 
adja át a rendőrkapitányi hivatalnak.

Cigány furfang. május hónapban a osend- 
őrség Csáktornyán egy öttagú cigáuy famíliát 
tartóztatott munkanélküli csavargás miatt »kik 
M/Óta Csáktornya város nem szívesen látott ven- 
dégei- Szalóky Nándor családfő vasmegyei árok- 
szállási illetőségűnek vallotta magát, azonban 
ezt hivatalos utón nem lehetett kimutatni, 
szolgabiróság és csendőrség erre együttes el a 
tározással »^családfőt Árokszállásra akarta elv - 
tetni, hogy a cigány által megnevezett árokszál-

Sertésforgalmi korlátozás. A sertésvésznek
Ausztriába történt behuroolása miatt várme­
gyénk egész területéről tilos a sertéseknek Auszt­
riába való bevitele.

Kertész Tódor műipar áru raktára, Budapes­
ten, Kristóf-tér. Társasjátékok és a játékasztal 
kellékei; legutolsó újdonság Ping-pong Erőbe 1 
játékai. Játékszerek kis fiuknak és leányoknak. 
Amateur fényképező készülékek. Csillogó kará­
csonyfa dísz. Szoba, torna eszközök. Korcsolyák. 
Vívó eszközök. Vadász kellékek. Revolverek. 
Száncsengők. Bőráruk. Dohányzó eszközök. Beteg 
ápoláshoz valók. Bronz és porcellán diszmű áruk. 
íróasztal kellékek. Finom acél ollók és kések, 
borotvák. Háztartási cikkek. Ebédlő asztal kellé­
kek, tréfás tárgyak felől nagy képes árjegyzéket 
ingyen és bér ment ve küld.

Nemes emberbarátok. Örvendetesen gyarapszik 
azon nemes szivü munkaadók száma, a kik saját 
költségükön biztosítják cselédjeiknek a munkás­
pénztár áldásait. Újabban két ilyen emberbarát­
nak áldozatkészségéről kaptunk hirt. Báró Bie­
dermann Rezső értesítette az Országos Gazda­
sági Munkás- és Cselédsegélypénztár igazgató­
ságát, hogy szentgáti uradalmának mindazon gaz­
dasági cselédjét, a kik az ó szolgálatában mái 
egy esztendőt eltöltőitek, első csoportbeli tago­
kul beíratja a pénztárba, s tagsági dijaikat saját 
pénztárából fizeti. Deutsch Zsigmond, herceg 
Eszterházy uradalmának főbérlője, hasonlókópen 
arról értesítette az igazgatóságot, hogy bérgazdasá­
gának mindazon cselédjét, a kik már 5 év óta 
szolgálatában állottak, szintén saját költségére 
beíratja a munkás pénztár tagjai közé.

Elvesztett fülbevaló. A körmendi és újváros 
utcán elveszett egy gyémánttal ellátott fülbe­
való. A becsületes megtaláló adja át a rendőr­
ségnek.

A bortermelők és általában a borászattal fog­
lalkozóknak vélünk jó szolgálatot tenni, ha fel­
hívjuk figyelmüket azon körülményre, hogy idén 
a szüretkor uralgott sok esőtől a szőlő rotha­
dást kapott, és ettől penész gombákkal lett raéte- 
lyezve. Az oly hibás szőlőkből nyert uj borok 
nem tisztulnak, megtörnek, megbámulnák, sőt 
ha kellő időben nem gondoztatnak, egészen elrom­
lanák. Az ily uj borokat legjobb mihamarabb a 
beteg seprőről lefejteni és az arra alkalmas, 
mirenymentes kénszeletekkel kellőkép átkónezm. 
Ily javított mirenymentes kén szeleteket^ készít 
(Schönbeck Imre Esztergom) a következő minő­
ségek és árakban. Az 1-es fajta az üres hordók 
jó karban tartására való, egy 50 dekás csomag 
ára 40 fillér. A 3-as fajta az egészséges, uj és 
öreg borok átkénezéséhez, csomagja 1 korona, 
az 5-ös fajta a hibás, beteg borok gyógyításá­
hoz való, egy csomag ára 1 K 60 t. Ab idei 
uj borokhoz az utóbbit kell használni. A vele 
kezelt borok hamarabb megtisztulnak, eltartlia- 
tók és szállíthatók lesznek, és a mi a to, nem 
kapnak kénbüzt (Einschlag szagot), a mi a régi 
méreg tartalmú büdös Einschlagnál elkerülhet- 
len és ez okozza a nagy fej és gyomorfájást. 
Ezen kénszeleteket a készítő vidékünkön kellő­
kép szándékozik megismertetni, miért is mintá­
kat és használati utasítást küld. Ismét eladók­
nak kellő jutalékot enged.

Eddig 12.895 elismerő és köszönő levél bizo­
nyítja, hogy a Feller-féle »Elsa Fluid« csodás 
hatással segít és a legtöbb betegséget, mint a 
köhögést, influenzát, láz, esuz, kösz vény, mell-, 
fej- és fogfájást, szúrást, görcsöt, kéz- és láb- 
merevedést, szaggatást, gyomorbajt, étvágytalan­
ságot, szembajt stb. gyorsan és biztosan meg­
gyógyítja. A párisi, berlini, londoni, római és 
nizzai kiállításokon aranyéremmel kitüntetett szer 
12 üveg vagy 6 duplaüveg ára 5 korona bér­
mentve. Egyedüli készítő Feller V. Jenő gyógy­
szerész, Stubica, Templom-utca 137. sz. (Zágráb- 
megve). Egy családnál se hiányozzék ezen ezer­
szer kipróbált kitűnő növény-eszencia-tluid, mely 
minden más gyógyszernél jobb és melyet nun-
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«lenki, aki csak egyszer alkalmazta és sokoldalú 
hatása miatt állandóan használ.

Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy 
a Ferencz József keserüviz valamennyi hasonló 
vizet, tartós hashajtó hatása és említésre méltó 
kellemes izénél fogva, már kis adagban is tete­
mesen felülmúlja. Kérjünk határozottan Ferenez 
József keserüvizet.

Olcsóbb lesz a gyógyszer. A belügyminiszter 
rendeletet bocsátott ki az ország törvényhatóságai­
hoz s igy Zala vármegyéhez is, a gyógyszertárak 
módosítása tárgyában. A gyógyszereknek és az 
ezek kiadásához szükséges edények árait egységes 
árban szabta meg, melyet a tényleges viszonyok­
hoz alkalmazott és elejét vette igy a gyakori 
változásoknak, illetve az áremelkedésnek. Külö­
nösen az alsóbb néposztályokat érinti jótékonyan 
ennek a nagy fontosságú rendeletnek az életbe- 
léptctéc-e. A hivatalos lap tegnapi száma rész­
letesen közli a jövő év január 1-ső napján a 
belügyminiszteri rendelettel életbeléptetett gyógy­
szer árszabványokat az egyes gyógyszerekről, 
mely rendeletet azzal a megjegyzéssel hoz az 
illetékesek tudomására, hogy az ebben foglalt 
intézkedéseket szigorúan tartsák és tartassák 
meg. így tehát jövőre olcsóbb lesz a patikaszer.

A kőrrnend— muraszombati vasút engedélyese 
Barthalos ístváu Novák műszaki felügyelővel és 
W’eisz Oszkár mérnökkel megtekintette a terve­
zett vonalat. Az utazás célja az volt, hogy a 
miniszteri titkár, a ki a vasút költségvetésének 
tárgyalásánál mint referens fog szerepelni, meg­
tekintse a vonalat és személyes tapasztalatokat 
gyűjtsön. Amint hiteles forrásból értesültünk, a 
vasút kiépítésére alapos reményünk lehet s a 
kivitel csak idő kérdése.

Kaposvár Amerikában. A Soproni Napló egy 
levelet közöl, melyet a szerkesztőségnek egy vi­
déki paraszt 'mutatott be. Ebben a levélben 
Amerikából, Canada államból, Kaposvár város­
ból ir a plébános és levélben utasításokat ad, 
hogy miként kell a kivándorolni szándékozónak 
kijutni az amerikai Kaposvárra, hol igen gazdag 
vidék van, jó termő földekkel és kellemes éghaj­
lattal. Érdekes volna tudni, vájjon a zalai kiván­
dorlók is nem ezen a réven vándorolnak-e ki 
( anadába?

Szeszfőzői tanfolyam gazdatisztekés szeszgyár 
tulajdonosok részére. A kassai in. kir. szeszgyár 
tanintézetben 1903. évi január hó 5-től 25-éig 
szeszfőző tanfolyam tartatik gazdatisztek és szesz­
gyár tulajdonosok részére. Ezen tanfolyam célja 
megismertetni a résztvevőkkel a szeszgyártás terén 
felmerült újabb vívmányokat, az ellenőrző vizs­
gálatok végrehajtását és a moslék értékesítését.
A tanfolyamon részt vehet minden gazdatiszt és 
szeszgyártulajdonos, a ki a legkésőbb folyó évi 
december hó 25-ig a kassai m. kir. gazdasági 
tanintézet igazgatóságánál ebbeli szándékát levél­
ben bejelenti. A tanfolyam csakis az esetben fog 
megtartatni, ha legalább is tiz résztvevő jelent­
kezik. A jelentkezők a tanfolyam megtartása, 
vagy meg nem tartásáról a jelentkezési határidő 
leteltével azonnal értesíttetnek. Tandíj 40 korona, 
laboratóriumi díj 10 korona. Bővebb felvilágo­
sítással szolgál a kassai m. kir. gazdasági tan­
intézet igazgatósága. Kelt Budapesten, 1902. évi 
november hóban. M. kir. földmivelésügyi mi­
niszter.

Elvi jelentőségű határozatok Iparügyekben. A
kereskedelemügyi miniszter legutóbb előfordult 
konkrét esetből kifolyólag kimondotta, hogy' 
abban az esetben, ha az elsőfokú iparhatóság 
ellen beadott felebbezést a másodfokú iparható­
ság visszautasítja, ez ellen további felebbezés- 
nek nincsen helye. — Egy másik konkrét eset­
ből kifolyólag kimondta továbbá a kereskede­
lemügyi miniszter, hogy az alkalmazást kereső­
nek munkakönyv nélkül való beszegőd tetőse 
miatt a cselédszerző abban az esetben, ha az 
alkalmazást kereső előzőleg még alkalmazásban 
nem volt, nem büntethető; végül a győri kerü­
leti betegsegítő pénztár egy tol terjesztésére a 
kereskedelemügyi miniszter arra az elvi állás­
pontra helyezkedett, hogy a pénztári tagok tag­
sági jogaikat az utolsó beszüntetéstől számítva 
hat hétig még abban az esetben is élvezik, ha 
a keresethiánynak munkabeszüntetés az oka.

Aranyárkelet pótlék december hóra. A pénz­
ügyminiszter a vám illetékeknek ezüstben történő 
fizetésénél vagy biztosításánál a törvény értel­
mében szedendő arany árkelet- pótlékot (ázsiót) f. 
évi december hóra 19 ‘/a %-ban állapította meg.

Talált tárgyak. Öt zsák szemes kukoricát és 
egy üres rekeszt találtak f. hó 28-án a piacon. 
Mint gazdátlan tárgyakat bevitték a rendőrségre, 
a hol a jogos tulajdonos átveheti.

Időjárás. Beköszöntött a tél teljes szigorával 
Szerdán és csütörtökön erősen esett a hó, amely 
fehér ruhába öltöztette az egész vidéket. Erős 
hideg mellett folyton fagyott, csak tegnap a déli 
órákban emelkedett a hőmérő fagypont fölé.

Múlt hetivásár. A múlt hetivásárra felhajtot­
tak 300 drb sertést s eladtak közülük 180 dara­
bot. Szarvasmarhákból felhajtásra került 130 
drb s eladtak közülök 57 darabot. Az eladott 
szarvasmarhákból 11 drbot külföldre szállítottak.

Vetőmagvak ára Mauthner Ödön budapesti 
magkereskedő értesítése szerint Budapesten 50 
kilogrammonként: vörös heremag 60—70 K; 
lucerna 53—60 K ; muharmag 8—9 K; balta­
cím 14—15 K.

Állategészségügyi kimutatás vármegyénk terü­
letén f. hó 23-án a hivatalos adatok alapján: 
lép fene: Aranyod 1 u., Batyk 1 u.; veszettség: 
VII. Hegykerület 1 u., Polgárváros 1 u., Zila- 
szcntlászló 1 u.; takonykór: Csáktornya 1 u.; 
ragadós száj- és körömfájás: Hosztót 12 u., 
Megyer 1 in., Szegvár 1 m., Nagypécsely 1 m.; 
ivarszervi hólyagos kiütés: Kútfej 4 u., Mumor 
1 u., Muravid 6 u., Zalalövő 1 u.; rühteór : 
Nagykapornak 4 u.; sertésorbánc: Bucsa 1 in., 
Dióskál 1 p., Mindszentkálla 1 u., Taliándörögd
3 u.; sertésvész: Alsólendva 7 u., Zalaujvár 5 
ii., Esztercgnye 11 ti., Fityeház 16 u., Fiizvölgy 
19 u., Gelse 17 u., Langviz 6 u., Nagyrécse 9 
u., Szepetnek 1 sz., Zalaujlak 2 u., Újudvar 3 
u., Zalaszentbalázs 1 sz., Alsópáhok 1 m., 5 u., 
Kézi 7 u., Sármellék 1 m., Szentandrás 1 m., 
Csörnyeföld 2 u., Kerkaszentkirály 1 m., Kerka- 
tótfalu 3 u., Kislakos 8 u., Kútfej 1 u., Lasz- 
tonya 9 u., Széesisziget 1 u., Tolmács 6 u., 
Tormaföld 7 u., Dömeföld 12 u., Kányavár 9 
u., Kissziget 5 u., Len ti szombat hely 1 u., Mikefa 
1 u., Szentkozmadombja 2 u., Egeraracsa 5 u., 
Nagyhorváti 7 u., Misefa 9 u., Kacsa 8 u., 
Pacsatüttős 11 u., Pötréte 5 u., Szabar 1 m., 
Szentmárton 7 u., Zalaapáti 6 u., 1 m., Szent- 
mária 5 u., Balatonfiired 1 u., Sál föld 19 u., 
Bak 3 u., Döbréte 4 u., Zalanémetfalu 22 u.

Téli vasúti menetrend. Zalaegerszegre érkezik
a) Bobáról 8 óra 39 p. reggel, 5 óra 45 p. d. u,.
b) Csáktornyáról 9 ó. 15 p. reggel, 8 óra 24 p 
este. Zalaegerszegről indul: a) Bobára 9 ó. 29 
p. reggel, 4 ó. 12 p. déltán; a) Csáktornyára 4 
óra 59 p. reggel, 5 óra 52 p. délután. Helyi 
közlekedés Zalaegerszeg és Zalaszentiván között: 
Zalaegerszegről Szentivánra indul: 6 óra 30 p. 
reggel, 11 óra 54 p. délelőtt, 2 óra 33 p. délután,
6 óra 15 p. este. Szentivánról Zalaegerszegre 
érkezik: 7 óra 56 p. reggel, 1 óra 17 p. délután,
4 óra 48 p. délután, 7 óra 25 p. este. Szentiván­
ról indul: a) Szombathely felé 5 ó. 20 p. reggel,
7 óra 15 p. reggel, 3 óra 13 p. délután, 6 óra 
25 p. d. u., 2 ó. 17 p. éjjel; b) Nagykanizsa 
felé 7 óra 11 p. reggel, 12 óra 37 p. délután, 
3 óra 55 p. d. u., 9 óra 54 p. este, 2 óra 21 
p. éjjel.

Irodalom.
Magyar képeskönyvek. Azok a művelt, gon­

dos szülők, a kik már gyenge korú gyermekeik 
szellemi nevelésére is nagy súlyt fektetnek, még 
csak pár év előtt is nagyon meg voltak akadva, 
ha képes könyveket akartak venni kis gyerme­
keiknek. A magyar könyvpiacnak ugyanis fölötte 
kevés ilyen eredeti képeskönyve volt; a német- 
országi, vagy bécsi lithográfusok elárasztották a 
magyar könyv kereskedelmet olcsó és silány re­
produkciókkal, amelyek részint szöveg nélkül 
kerültek forgalomba, vagy ha egyik másik kiadó 
íratott is hozájuk pár forintért magyar szöveget, 
maga a kép idegen szellemű, idegen eredetű 
volt, valamint hogy idegen volt az egész könyv 
is, mivel külföldön készült-, s még a magvar 
szöveget is ott nyomták bele. A gyermek-iro­
dalom e nagy hiányát egyszerre és ugyancsak 
alaposan pótolta ez idén a „ Magyar Kereske­
delmi Közlöny“ kiadó-hivatala, mely Karácsonyra 
nem kevesebb, mint 30 különféle nagyságú és 
alakú képes könyvvel kedveskedik az apró kész 
leknek. A könyvek mindegyik lapján ott c sén- 
kedik ez a fölirat: „Honi iparu-s ez nem rek­

lám, hanem örvendetes igazság. Hazai művészek 
festették egytől-egyig a remek szép, színes képe­
ket, melyek mindegyike egy-egy kis világot tál­
tól a képekért rajongó kicsikék előtt: s végre 
tőrül metszett magyarság, naiv és mégis ötletes 
gyerek- kedély csap felénk a csengő-bongó kis 
versekből, melyek Zigány Árpád költői vénáját 
dicsérik. Ez a nevezetes és hazafias vállalkozás 
tehát minden esetre figyelemre és pártolásra 
érdemes: nem csak azért, mert nagy pedagógiai 
fontossága van, mivel magyar szellemben, magyar 
szivekben fogant szóval és művészettel oktatja 
gyermekeinket, hanem azért js, mert kizárólag 
Magyarországon készült és a „magyar ipar“ 
diadalát hirdeti a bécsi portékával szemben. 
Mind a két ok elég fontos arra, hogy a magyar 
közönség méltányolja a „Magyar Kereskedelmi 
Közlöny“ kiadó-hivatalának ezt a dicséretes 
törekvését, és pártfogásával buzdítsa szép szán­
dékainak további kifejtésére.

Pugacsev. Az orosz nemzeti jellemek érdekes typusa 
Pugaesev jelleme és sorsa. Felkelő volt Katalin király­
sága alatt és trónjára és koronájára vágyott. Csak Orosz­
országban képzelhető el oly bizar és érdekes élet, a 
milyen Pugacsevé volt. Pugacsev közönséges kozák volt, 
ki mint katona szolgált, aztán többféle kihágásért szám­
űzetésre ítéltetett. Sikerült megszöknie, az ázsiai határon 
a Jaik folyó mellett csakhamar egv egész kozák csapat 
vette körül és mint III. Péter cár, tábornokoknak és 
grófoknak nevezte ki fő híveit. Elfoglalta az Orenburg 
vidéki kisebb erődítéseket és mint a nép felszabadítója 
lépett fel a nejével, cárnővel szövetséges nemesek ellen. 
Egy ideig Pugacsev hatalmában volt a Volga egész 
középső medencéje. De a rendes katonaság előtt nem 
állhatták mog a barbar csapatok és a kormány szigorú­
sága és éréivé nagyon csökkentette a felkelők számát és 
bátorságát. Egy döntő csata után magok párthívei adták 
ki Pugaesevet, hogy amnestiát nyerjenek. A trónköve­
telőt, ki magában eszközt látott Oroszország megrontá­
sára, Moszkvában kivégezték. Pugacsevről és koráról 
szól a Nagy Képes Világtörténet most megjelent 171. 
füzete. A 12 kötetes nagy munka szerkesztője Marczali 
Henrik, egyetemi tanár, ki egyúttal e kötet írója is. 
Egy-egy gazdagon illusztrált kötet ára díszes félbőrkö­
tésben 16 korona; füzetenként is kapható 60 fillérjével. 
Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a kiadóknál 
(Révai Testvérek^ Irodalmi Intézet Részvénytársaság 
Budapest, VIII., Üllői-ut 18. sz.) s minden hazai könyv- 
kereskedés utján, havi részletfizetésre is.

Soha nagyobb szükség igazi szókimondó, nemzetien, 
újságra nem volt, mint mostanság. — A jogokért 
való küzdelemnek ezekben a nehéz napjaiban köteles­
sége a nemzetnek tömörülni. A védekezésnek ez az egyet­
len módja. A Egyetértés (főszerkesztő Fenyő Sándor, 
szépirodalmi főmunkatársi Eötvös Károly) jóformán az 
egyetlen ma, amely minden nemzeti jogért egyforma 
szívóssággal harcol. Hogy azonkívül is teljesen modern 
európai színvonalon álló újság, jól tudja minden olva­
sónk. Újra kérjük a magyarságot, gyülekezzenek zász­
lónk alá. Az Egyetértés előfizetési árai: Egy hónapra 3 
korona 60 fillér. Negyedévre 10 korona. Lelkészek, kato­
nák. tanítók, állami tisztviselők részére. 1 hóra 2 korona 
40 fillér. Negyedévre 7 korona. Előfizetni legcélszerűb­
ben postautalványon lehet, amely az Egyetértés kiadó- 
hivatalába küldendő. Az Egyetértés kiadóhivatala IV., 
Vármegye utca 11.

Közgazdaság.

Mikor kell vetni a rozsot. Nagyon gyakran 
halljuk gazdatársainktól a panaszt, hogy rozs­
vetésük terméseredményével nincsenek megelé­
gedve, sőt sokan kisebb termésátlagról számol­
nak be, mint a minő termésátlagot búzával 
elértek. E körülménynek oka többnyire abban 
található fel, hogy a rozsot igen későn vetették 
s a talajt nem úgy készítették részére elő, a mint 
azt a rozs megkívánja.

A rozsnak az a tulajdonsága, hogy őszazel 
bokrosodik. Jó termésre csak az esetben számít­
hatunk, ha bokrosodását őszszel teljesen befe­
jezte, mert tavaszszal a bokrosodást épenséggel 
nem folytatja. Es pedig ebben lényegesen külöm- 
bözik a búzától, mely tavaszszal is bokrosodik, 
sőt bokrosodása főleg tavaszszal történik. Ezért 
tehát az őszi vetést mindig a rozszsal kell kez­
deni, a búza maradhat későbbre is. És pedig 
meg kell történnie a vetésnek legkésőbb október 
elején, külőmben a bokrosodás nem nyerhet ősz 
folyamán befejezést. Tekintettel azonban arra a 
körülményre, hogy különösen az alföldön több­
nyire tengeri után vetik a rozsot, a tengeri törés 
pedig tudvalevőleg csak október hó folyamán 
eszközöltetik, a rozs többnyire oly későn kerül 
a talajba, hogy az őszi bokrosodás kellőleg meg 
nem történhetik. De tengeri törés után a talaj 
sem készíthető el kellőleg rozs alá, mert a rozs 
üllepedett földet kíván. Nem szabad tehát a 
rozsot a vetőszántás után azonnal elvetni, hanem 
csak 7—14 nappal később, a mely idő alatt a 
talaj megüllepedvén, benne a rozs jobban fog
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,líszleni. Ha azonban tengeri után vetjük a rozsot, 
ugyancsak kell sietnünk, nehogy a beálló fagy 
lehetetlenné tegye a vetést, s igy nincs módunk­
ban az üRepedésre időt engedni.

Ezek azok a gyakran előforduló tényezők, a 
melyek akadályul szolgálnak arra nézve, hogy a 
rozs kielégítő termést adhasson.

Ha a késői vetést elkerülni semmikép sem 
tudjuk, úgy még mindig van egy mód, a rnely- 
lvel termésfokozó]ag léphetünk közbe, s ez a 
műtrágyázás. A rozs az a növény, mely legin­
kább meghálálja a műtrágyát. Késő őszi vetés 
esetén 1--5 m/m szuperfoszfát kell kát. holdan­
ként, melyet a vetőszántás előtt kell elszórni, s 
ha a szükség úgy hozná magával, tavaszszal 
30—10 kg. salétromot fej trágyául kihinteni. Ez 
által olyan termést biztosíthatunk, melyre nem 
lesz okunk panaszkodni.

Lucernások megjavítása. Ritkulásnak induló 
lucernások megjavítására legmegfelelőbb eszköz 
a gypszuek használata. A gypszezést a klimati­
kus viszonyok szerint külömböző időben végez­
hetjük. Hazai viszonyaink között legcélszerűbb 
őszszel elszórni és azt beboronálni. Holdanként 
2—3 métermázsa elegendő.

Buzavetes lóhere után. Ha a búzát lóhere után 
vetjük, úgy nagyon kívánatos a lóhereföldet 
kétszer is megszántani és pedig feltéve, hogy az 
ekéken eiőháiitók vannak, az előszán tás veendő 
mélyre és a második vagyis vetőszántás sekélyre. 
Ez a mélyszántás feltétlenül csakis előli álltéval 
felszerelt ekével eszközlendő, mert ha a lóhere­
tövek közel a told sziliéhez nem metszetnek le, 
hanem a 18—20 cm-re járó ekével aláfordíttat- 
nak, akkor sok újból kihajt és elnyomorítja a 
következő vetést. Ha azonban ekénk nincsen 
előháutóval felszerelve, akkor úgy is járhatunk 
el, hogy a lóheretarlót feltörjük hármas ekével 
igen sekélyre és utána közönséges ekével 18—20 
em-re azonnal aláforgatjuk. A vetőszántás előtt 
tanácsos lesz 150 kg. szuperfoszfátnak holdan­
ként i el szórása, a melynek hatása annál inkább 
biztosra vehető, mert a lóheretarló a talajt nit­
rogénben gazdagítja.

Őszi keverek. Ezen elnevezés alatt az őszi 
borsónak vagy bükkönynek rozszsal, illetve az 
árpával való keverékét értjük. Magában a keve­
rékben az árpa, illetve rozs csak támasztékául 
szolgál a borsónak vagy bükkönynek, épen azért 
azokból csak minimális mennyiség veendő. A 
keverék a vetésforgóban a gabona után követ­
kezhet s alája a talajt egy tarlóhántással s egy 
középmély vetőszántással készítjük elő; a vető- 
szántás előtt elszórván egy kát. holdra 120—150 
kg. szuper foszfátot, a melynek hatása a követ­
kező évben is érvényesül még. Az őszi keverék 
vetési ideje szeptember eleje. Vetőmagszükséglet 
130 150 liter. Kora tavaszszal: áprilisban már
rendszerint kaszálható. A terméseredmény 80—100 
m/m zöld takarmány.

Hogyan tehetjük rétjeinket bővebben termővé.
Mióta az ország állattenyésztése, különösen pedig 
szarvarmarha tenyésztése lendületnek indult, azóta 
rétjeink gondozásával is inkább foglalkozunk. 
Kell is hogy foglalkozzunk, mert rétjeink átlag­
termése annyira csekély, hogy némi utánjárással 
a termőátlagot könnyen megkétszerezhetnek. Per­
sze nem minden gazda tudja a módját a rétek 
helyes ápolásának, s ez az oka annak, hogy 
eddigclé nem értek el kellő eredményeket, még 
i tt serit, a hol jóhiszeműiig mindent megtettek 
ü termésfokozás érdekében. 1 vássuk tehat rövi­
den, hogyan miként kell eljárni.

(Xszszei mindenekelőtt a vakondaktúrásodat 
kell vagy rétgyaluval vagy lapátok segélyével 
elegyengetni, s ha mohás a rét, keresztül kasul 
jól felhoronálni e célra való rétboroua segélyé ■ 
\ el. Következik azután a trágyázás, a mely célra 
általában véve műtrágyákat szokás használni.

Ha a talaj agyag vagy jó minőségű vályog, 
akkor elégséges a foszfortrágya és pedig kát. 
holdanként 150 kg. szuperfoszfát. Il i ellenben 
erősen humuszos vagy homokos, akkui' a szuper­
foszfát mellett 75 kg. 40%-os káli szórandó el. 
Ha a rét száraz természetű, akkor mindenesetre 
őszszel szórandó ki a műtrágya, nedves rétekre 
a kiszórás kora tavaszszal is maradhat. Ezzel 
azonban még távolról sincs befejezve a rét ápo­
lása. Még két teendő van hátra. Az egyik a 
rétek megboronálása kora tavaszszal is, a másik 
pedig az úgynevezett felülvetés, mely azonban 
csak 3 4 évi időközökben ismétlendő.

Ismeretes dolog, hogy a rét gyepjét évelő 
növények alkotják, melyeknek legnagyobb részét 
a füvek teszik ki. Ezen füvek nem örökéletüek, 
hanem 5—8 évi idő leteltével kipusztulnak. De 
ezen idő tartama alatt sem egyforma termőké­
pesség üek, mert minél idősebbek, annál cseké­
lyebb a sarjadzó képességük. így tehát a jó füvek 
ha utánpótlásukról nem gondoskodunk, lassacs­
kán kivesznek, s elfoglalják helyüket azok, a 
melyek kaszálás előtt magba mennek, a melyek 
többnyire kevesebb hozamot adó s kevesebb 
értékű gyomok. Ennek az elkerülése céljából 
szükséges tehát az időközönkénti felülvetés, mi­
által, ha egyébként is helyesen járunk el, nem 
csak fentarthatjuk, de fokozhatjuk is rétjeink 
termését. Kísérletek bizonyítják, hogy felülvetés • 
sei 5—6 m/m-val lehet a rétek átlagtermését 
fokozni.

A fel ül vetést mindig frissen boronáit talajon 
kell eszközölni, s kát. holdanként 15—20 kg. 
magot! keli kiszórni, a magkeverék összeállítá­
sánál a talajnedvességi viszonyok figyelembe 
vételén kívül, a réten, ha csak szórványosan is 
előforduló jobb füvek szolgálhatnak irányadóul.

Piaczi áraink a legutolsó hetivásáron 50 kilogramraonkint.
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Nyiit-tér.

Köszönetnyilvánítás.
Fogadják mindazok, akik felejt­

hetetlen kis rokonomnak 
Fábián Ilonkának 

gyászos elhunyta alkalmával rész­
vétüket nyilvánítani és őt utolsó 
útjára elkísérni szívesek valának, 
iegháiásabb köszönetem nyilvání­
tását.

Zalaegerszeg, 1902. nov. 29.
Szidnay Fánni.

I Ferenc József
%
I a a iá

* 
a Xx

keserüviz:
^ az egyedül elismert kelle- £ 

tnes ízű természetes has- ^
hajtószer. ~ .......... ....4)

% ' *

*E rovatban közlőitekért ne tu vállal felelősséget a azerk .

Felelős szerkesztő: dr. Csák Károly. 
Társszerkesztő és kiadó: Udvardy Ignác.

A Jk .4» ,4» a «4, JL »4* «4* ,4. A »4. «4. .4, a ***«««
:<♦:<> « oéo -i-' •>.$<•

A A « A A A * A A 4. A íó'/iA/í Á A i Á A Á A * AlíJaí.'Áéj

KARÁCSONY!
1902.

Szép és olcsó ajándékok be­
szerzésére

ajánljuk az elismert jónevü Schütz 
áruházat.

<4o o&o <y$o ö&o o&o <x£*> <>$o OyO <4*' :•♦<> ■-■♦.*> <cx«o <^A'sS. «/Ín» 9-L* «4;»Y y y y y y ^ y y y yY

Egy jó házból való fiú

tanoncnak felvétetik
UNGER ANTAL könyvnyomdájában Zalaegerszegen.

Epilepsia.
Aki nyavalyatörésben, gör­
csökben és más idegbeteg­
ségben szenved, kérjen ar­
ról füzetet. Kapható ez a 
füzet ingyen és bérmentve 
a Hattyú" gyógyszertárból 

Frankfurt a M

róa&Stoui Ív?«
, r

Farkas Jgnac ||
ap rőfőskereskedésóben :i végeladás j||

1 még csak 8 nap 'É

se

hrű

p tart és alkalmas karácsonyi ajárf || 
Wí dákok még kaphatók minden árban. ||§
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Mi legalkalmasabb karácsonyi- és újévi ajándéknak? *<t$>

a legolcsóbb árban
I MAUSZ FERENCZ ékszerésznél kaphatók. .
I Mindennemű e szakba vágó javításokat, uj munkákat || Régi használhatatlan arany- és ezüst ékszert a legma- 
|; és véséseket rendelés szerint eszközöl. M gasabb árban becserél és megvesz. g*
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E Nagy alkalmi vásár! 3
^ A nagyérdemű közönség szives ^ 
SE" tudomására hozom, hogy női és _3* 
2^ leány paletó, kabát, gallér, szőrme- 3 
£ áru, férfi és női ruhaszövet, karton, 2 
£ vászon, barchet, kanavászon, férfi ^ 
£ és női ing, harisnya, gallér, kézelő, 2 

nyakkendő, esőernyő, futó és asztali 
^ szőnyeg, függöny, paplan, lópokróc, 2 
2 szóval a raktáron levő összes árukat -^5

E mélyen leszállított árakon 3
árusítom és kérőm szives látó- 
gatását. 2

^ Zalaegerszeg, 1902. nov. 30. ^

jE Tisztelettel 2
E Fischer Miksa 2

Egy jó családból való fiú

tanoncul felvétetik.
Schmidt Győző

cukrázdájában.

[aaaaaaaaaaaaaaai

Hirdetmény.
Van szerencséin a n. é. közönség 

becses tudomására hozni, hogy az 
e<ldig tulajdonomban volt

Zálogintézet
f. 1902. évi november hó 1-én meg­
szűnt lenni.

Figyelmeztetem a n. é. közön- 
«éget azon körülményre, hogy az 
elzálogosított tárgyakat 1903. évi 
március hó 1-ig ki kell váltani, 
mert különben a tárgyak nyilvános 
hatósági árverésen fognak eladatni.n o

Zalaegerszeg, 1902. nov. hóban.

Neubrunn Gusztáv
zálogintézet tulajdonos.
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Hirdetmény.

1274., 1278., 1301., 1304., 1307., 1309., 1310., 1314., 1316., 1323., 1326.,
1330., 1331., 1332., 1338., 1340., 1345., 1349., 1350., 1351., 1353., 1354.,
1355., 1356., 1357., 1358., 1367., 1368., 1372., 1373., 1374., 1376., 1378.,
1380., 1381., 1389., 1390., 1394., 1400., 1401., 1403., 1406., 1408.,
1410., 1411., 1412., 1413., 1419., 1421., 1423., 1428., 1431., 1434., 1437.,
1444., 1450., 1457., 1465., 1467., 1477., 1483., 1484., 1490., 1491., 1493.,
1501., 1505., 1506., 1509., 1513., 1524., 1528., 1535., 1538., 1539., 1544.,
1547., 1556., 1218., 1220., 1226., 1236., 1251., 1253.. 1254., 1262., 1263.,
1265., 1266., 1267., 1270., 1271., 1272., 1275., 1279., 1280., 1282., 1284.,
1285., 1289., 1297., 1302., 1305., 1308., 1311., 1313., 1320., 1321.. 1322.,
1328., 1342., 1343., 1344., 1346., 1348., 1332., 1337., 1391., 1427., 1462.,
1348., 1352., 1357., 1391., 1417.. 1462., 1481., 1488., 1494., 1508., 1529.,
1532., 1533., 1554., 1570., 1571., 1572., 1574., 1575., 1576., 1577., 1578.,
1580., 1581., 1582., 1583., 1584., 1585., 1586., 1587., 1589., 1590., 1591.,
1593., Iq94., 1599. tételei alatt összeirt 2638 korona 66 fillért kitevő, 174 
adós ellen fennálló, a csődtömeget illető követelések — a csődválasztmánynak 
csődbiróságilag jóváhagyott határozata folytán — zárt ajánlati VOrSCfiy-
tárgyaiás utján eladatnak,

Akik ezen követeléseket megvenni szándékoznak, tartoznak a követelé­
seknek 10°/o-át: 263 korona 86 fillért bánatpénzül alulírott tömeggondnok 
kezéhez letenni és zárt ajánlataikat f. évi december hó II, napjá­
nak déli 12 Órájáig a tömeggondnoknál benyújtani, mert a később be­
érkezett ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

A beérkezett ajánlatok felett a csődválasztmány még aZ nap délután 
4 Órakor akként fog határozni, hogy a zárt ajánlatokon kívül szóbeli verseny- 
tárgyalás is fog tartatni.

A csőd választmány fenntartja magának a jogot, hogy a legtöbbet Ígérő­
nek ajánlatát is visszautasíthatja.

Az elfogadott ajánlat tevője köteles a vételárt és a vételi illetéket, mi­
helyt ajánlata elfogadottnak ki jelentetik, a tömeggondnok kezéhez lefizetni.

Amennyiben vevő ezen kötelezettségek bármelyikének eleget nem tenne, 
bánatpénzének elvesztésén felül a követeléseknek újabb értékesítéséből előáll ható 
vételi különbözetet megfizetni tartozik.

A követeléseket feltüntető kimutatást a tömeggondnok irodájában szo­
kásos irodai órák alatt meg lehet tekinteni.

A követelések mennyiségéért, fennállóságáért és behajthatóságáért a 
választmány szavatosságot nem vállal.

Zalaegerszegen, 1902. évi november hó 28-án.

Dr. Grünwald Samu
ügyvéd, csődtömeggondnok.

ÜZLET-ÁTHELYEZÉS.
Van szerencsém a nagyérdemű közönséj b. tudomására 

hozni, hojy Zalaegerszegen, a Vármegyeház-téren (özv. Unger 
Domokosné úrnő házában) volt

teljesen ujan berendezett

KÖNYVNYOMDÁMAT
Zöld-utcza 3. számú

Fürst Benedek ur házába (volt Juhász-féle ház)

helyeztem át.
A nagyérdemű közönséj szives pártfogását továbbra 

is kérve vajyok
kitűnő tisztelettel

LINGER ANTAL
lajdonos. «

ÍEEEEEEEm
könyvnyomdatulajdonos.
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I állandó képviselőkéi
ä keres, magas jutalék mellett.

Ajánlatok e lap kiadéhivataiákoz itiiidendök. @

0 $
% Hirdetmény. %
^ A Zala megyei központi takarék- ^ 
$$ pénztár-részvény társaság igazgató- % 
4^ <;ma neveken a mmyérdemü közön- w 
W ségnek ezennel tudomására hozom, %
T7 Iiogrv :i nevezett nenzmtezet a nala jTr
% ,, , ^^ elhelyezett és jövőben még el helye- ^
^ zen dó betétek után az 1903. évi ^

január elsejétől kezdve négy %
^ (4) %-os kamatot tizet a betevők
^ részért^. ^

%
*
%
*

Dr. Háry István mint a ^
Zalamegyei központi takarékpénztár- ^

érészvény társaság elnöke.

%

Sósborszesz

riéikülözhtilen háziszer.

ix c\ píifttó 2111 nclenű tt.

^ Szőlőlugast ültessünk
mieden ház mellé és házi kertjeinkben«

Erre azonban 
nem minden sző­

lőfaj alkalmas, 
(bár mind kúszó 
természetű) mert 
n-gyobbrésze ha 
megnő is, termést 
nem hoz, ezért 
sokan nem értek 
el eredményt ed­
dig. Hol lugasnak 

alkalmas ía okát ültettek, azok Lővén 
ei látják házukat az egész szőlőérés 
idején a legkitűnőbb muskatály és 
más édes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt 
megterem s nincsen oly ház, mely­
nek fala mellett a legcsekélyebb gon­
dozással felneveftető nem volna, 
ezenkívül más épületeknek, kertek­
nek. kerítéseknek stb. a legremekebb 

dísze anélkül, hogy legkevesebb helyet is ^ ogjalna az 
egyébbre használható részekből Ez a legháladalosabb 
gyümölcs, mert minden évben terem.

A fajok ismertetésére vor atkozó színes '^Vny°‘ 
mátu katalógus bárkinek ingyen és bérmentve küldetik 
meg, aki címét egy levelezőlapon tudatja. '
fermellékl első »glSoMnytelep Nagy-Klgya, u. p. MtáelyhijL

Kály haraktár.
Van Szerencsül 11 a nagy érdemli közön- 

ségnek és a magas arisztokrávziának becses 
tudom a- ara hozni, hogy itt Zalaegerszegen, 
1 jváio.s-uíczábun 3 í. és 33. számú saját
11 ázlte]yiségem ben levő

war dísz- és műkályha készítő 
és raktáromon

r
topomén

minden, a mai kor és divat kivánalmainak 
teljesen megfelelő s választékos készletben 
levő dísz- és mükályhák, úgy a legújabb! 
„Secession“ és „Empirie“ rendszerű, dí­
szes kiállítású kályháim, valamint, építészeti 
diszitméliyeim vannak és a szilárdságért 
kezeskedve, azokat a leg jutányosa hl) árban 
kiszolgálhatom.

S mivel minden törekvésem oda fog 
irányulni, hogy a szíves megrendeléseknél 
mind pontosság, mind ipartárgyaim kifo­
gástalan minőségheni kiszolgálásával ma­
gamnak a m egei égedés telj es bizalmat minél 
jobban megnyerhessem: tisztelettel meg­

jegyzem még azt is, hogy üzlettelepemen 
szintén az egyszerű s úgynevezett «Szemes> 
kályhák is díszes és szilárd kiállításban és 
a lehető legolcsóbb árakban kaphatók.

Ezeknél fogva a szíves megrendeléseket 
várva, becses pártolást kérek, s kiváló 
tisztelettel

Németh Gábor,
agyagdisz- és mükályha készítő.

Lakik Zalaegerszegen, Ujváros-utcza 31., 
33. szám alatt.

(Az 1896-iki ezredéves országos kiállításon kitüntetve.)

NWeisenbacher“-féle cognacot
ajánljuk a nagyérdemű közönség szives figyelmébe, 
mint‘ valódi és tiszta borpárlatot 8 kérjük 
össze nem téveszteni ama sok, csak hideg keverés 

utón készült árukkal.

Hankus és Cservényük
B

tulajdonosok Salgó-Tarjánban.
Kapható Zalaegerszegen: Gyarmati Vilmos urnái 
és minden jobb fii szer ke rés kedésben és csemege

üzletben.

# , ^ 
./ ^ 
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FELLER
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szenvedőknek és betegeknek

FLUID.
Ezerszer kipróbált kitűnő növény esszenczia-fluid ,.E;sali védjegygyei. mely csodás hatással segít és

gyógyít a legtöbb betegségeknél.
H é/, 1 mint azt 13.905 elismerő levél igazolja, kipróbált szer a

A /i I IpV-TP I {* |E I<41 - r hl W fejfájás, fülzúgás, idegfájdalom, reszketés, gyengeség, bágyadt- 
- VJ.J.1 J.v ±1 1J1> 11 1 lluu ság, fogfájás elkerülése végett, eltávolít rósz szájízt, erősíti

a foghust. Biztosan gyógyít hülés vagy légvonat által támadt izomfájdalmat, oldalszurást és szaggatást, 
kösz vényt, reumát, csuzt, kéz- és lábmerevedést, sárgalázt és szemgvöngeséget, felülmúlhatatlan szédíti esi 
rohamnál, hurutnál, köhögésnél, rekedtségnél, láznál, izzadásnál, uj és régi gyomorbajoknál, étvágytalanságnál, 
ájuldozásoknál, kólikánál, gyomornyomás és görcsöknél, szívdobogás és sok más bajoknál. A hálás paciensek

saját tapasztalatból Írják, hogy a
111 III «1 o]y haj oknál is biztosan segít, melyek a használati utasítás -

r Pl Öl'-lP P rí. I kJ él _ ji 1111 í 1 ban nincsenek megemlítve. Nehéz esetekben orvosi tanács 
*- 'Ali A 1" Ai cl L 1 vilii veen{]5 igénybe a Feller-féle Elsa-Fluid mikénti használata

miatt, mert számos orvos, ki e szert betegeinél megpróbálta, azt a legmelegebben ajánlja.

II íi i* /1 111 1 11 • I esak uz> mely minden üveghez mellékelt használati utasításon
^ Pl PV-TP P |< I - r Iliid FELLER nevét viseli és melynek üvegje a fönt látható Elsa 
- v ili 1 lelt 1Jlüa 1 Alim védjegygyei van ellátva és semmiféle más fluiddal össze nem

tévesztendő, tanácsos tehát határozottan Feller-féle Elsa-Fluidot kérni.
___:...... .. ----- Óvakodjunk utánzatoktól. ~~.-- :

„Elsa“ vedjegygyel a berlini, londoni, marseillei, nizzai,U 3 s { , / 1 1 l 1 3^1 . 1 vcujtiy.y.v. «. »v......... ,
IA »\ i zvv t / > I í 6 i Let \A í I ! 5 / { római és párisi kiállításokon arany- es ezüst ermekkel es 1 V 111 1 1 ' II .1 J 1 * <. I a liii t pliemprn Ií>vpIhI<Ií p! !prf Ií itiintefvP.

Árak i
‘ M * vö ' Zj j

", 12

elismerő levelekkel lett kitüntetve. 

12 üveg vagy 6 dupiaüveg 5*— korona 
24 860

....ii.jsiáii nem szállt Unt to Or»VO ,, i Ot í-5 12-40

A ki másodszor rerds!. 43 .. 24 16
sídiiíiee i 2 üveghez i üve­

gei: ingyen kap! 60 - 30 20- .. _

Fása-Fluidhoz leg­
jobban ajánlhatók 
hashajtószerül min­
den gyomorbetegség-
In-z Feller féle
Riieoarbara Elsa- 
Pilulák. lágy tekercs 
(<i skatulva) 4 kor.

Bérmcntvc és ingyen csomagolással küld utánvéttel vagy a pénz előzetes beküldése után
az egyedüli készítő :

V. m
tr

dVfigV STUBICA Teuiplom-u. Í37.
iZágrábmegye.i

Ö cs. és kir. Fensége Bourbon Füiöp horceg udvari szállitója.
Főraktárak Török József gyógyszertárában Király-utca 12. szám.

, i)r. Egger ,.Nádor1 gyógyszertárában, Váczi-körut 17. szám. 
BudaDöStCÜ I Zoltán Béla srvbgvszertárában. Szabadság-tér és Sétatér-utca sarkán

Száiüíalaii eitere- én imm íevéi, melyebei ereáeiije wám által íiiiteiiilletti.
Egy csaíádná! se hiányozzék e páratlan szer!

A—^
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Ingyen és bérmentve kap
■__ _______ __________________ S

Himdeuki egy kezelési könyvecskét, melyből bárki képes

legfinomabb

Likőröket és Rumot
hideg ütőn minden készülék nélkül még a legkisebb 
mennyiségben is országszerte ismert arómáimmal elö- 
---  " .......... ...... állítani. ---- —

WATTERICH A.
Budapest. VII., Dohány-utca 5. sz. alatt.

ad. 9247/tkv. 1902.

Árverési hirdetményi kivonat.
A zalaegerszegi kir. törvényszék, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a zalamegyei 
központi takarékpénztár végrehajtatnak Salamon 
(iyöryy (legény) végrehajtást szenvedő elleni 
205 korona 20 f tőke követelés és járulékai 
iránti végrehajtási ügyében a zalaegerszegi kir. 
törvényszék területén levő, a mii éji 81. számú 
tjkvben végrehajtást szenvedőt illető következő 
ingatlanokra: 4 462. hrszám alattira 02 korona, 
f 124. hrszám alattira 121 korona, 4 136/b 
hrszám alattira 36 korona, 4 321. hrsz. alattira 
16 korona, 4 365. hrsz. alattira 63 korona, "f*
468. hrsz. alattira 70 korona, 4 470. hrsz.
alattira 12 korona, 4 488. hrsz. alattira 13 K, 
4 518. hrsz. alattira 36 korona, 1* 565. hrsz.
alattira 11 korona, f 572. hrsz. alattira 35 K, 
4 810. hrsz. alattira 11 korona, 4 812. hrsz.
alattira 15 korona, 842. hrsz. alattira 87 korona, 
4 845. hrsz. alattira 80 korona, 4 1090. hrsz. 
alattira 55 korona, 4 1114. hrsz. allattira 5 K, 
4 1121. hm. alattira 47 korona ezennel meg­
állapított kikiáltási árban az árverés elrendel­
tetik és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az
1902. évi december hó 23-ik napján d. e. 10 
Órakor Milejben a községházánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alól is eladatni fognak.

Árverezni 'szándékozók tartoznak az ingatlanok 
heesárának lÓ°/0-át, vagyis 9 K 20 f, 12 K 10 
f, 3 K 60 f, 1 K 60 f, 6 K 30 f, 7 K, 1 K
20 i 1 K 30 f, 3 K 60 f, 1 K 10 f, 3 K 50
f, 1 ii 10 f, 1 K 50 f, 8 K 70 f, 8 K, 5 K
50 t, 50 fillért 4 korona 70 fillért készpénzben, 
az 1881. LX. t.-c. 48. §-a a. jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 
3333. ez. a. kelt I. M. rendelet 8. §-ában kijelölt 
(ivadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, vagy az 1881. évi LX. t.-c. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt 
előlege« elhelyezéséről kiállított szabályszerű el­
ismervényt átszolgáltatni

A királyi törvényszék mint tkvi hatóság.
Zalaegerszeg, 1902. évi október 17-én.

Rutich, kir. tvszki bíró.
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Egyedül valódi angol 1*

BALZSAM Thierry A. gyógyszerésztől >
közegészségügyileg megvizsgálva és jóváhagyva.

Az üvegek felszerelése a kereskedelmi törvények védjegyoltalma alatt áll.

Ezen balzsam belsőleg és külsőleg használható.
1. A tüdőnek és mellnek összes betegségeinél elérhetetlen gyógyszernek 
bizonyult, megszünteti a katarrhust és köpetkiválást, a fájdalmas köhö­
gésnek elejét veszi, sőt még régibb betegségeket is gyógyít. 2. Kitűnő 
hatással van torokgyulladásnál, rekedtségnél és a torok összes betegségei­
nél. 3. Alaposan kiírtja a hideglelést. 4. Meglepő gyorsan gyógyít gyomor­
görcsöt, kólikát és szakgatásokat. 5. Jótékony hashajtó és vértisztító, tisz­
títja a veséket, megszünteti a hypoehondriát és melancholiát és előmozdítja 
az étvágyat és emésztést. 6. Kitűnő hatása van fogfájásnál, lyukas fogak­
nál, száj penész, továbbá minden fog- és szájbetegségnél és megszünteti a 
felböfögést, valamint a száj és gyomor rósz szagát. 7. Külsőleg csodás 
gyógyszer minden sebre, úgymint hőpörsenés, sipoly, szemölcs, égési seb. 
fagyott testrész, rüh, kosz és kiütések, megszünteti továbbá a főfájást,

Allein echterBakaa
e» |r- SehelsMiel-Uetfcek»

«I
*!
*3

\ én _. _
, I.Tkiarry )b Premtia’ zúgást, szakgatást, kösz vényt, fülfájást stb. Tessék mindig vigyázni a zöld

apáca-védjegyre, mint fent látható! Hamisításoktól legjobb óvszer egye­
nesen a gyárból eredeti kartonokban bérment ve az osztrák-magyar monarchia minden posta- 
állomására 12 kicsi vagy 6 dupla üveget 4 koronáért hozatni. Bosznia és Herczegovinába 
4 korona 60 fillér. Kevesebb nem küldetik. Szétküldés csak az összeg előzetes utalvá­

nyozása vagy lefizetése mellett.

MÍPI*t Q7ßnUPfi ? mikor önnek a biztos gyógyulásra a legrégibb sebeknél ia kilátása vau 
mid l 04CIIVuU ■ és majdnem mindig elkerülhetni a fájdalmas operációt vagy amputálást, ha

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi

centitől ia-kenőcsét
használja, mely a sebek gyógyításában rendkívül jó hatással van, a fájdalmak enyhítésében pedig elérhetetlen.
Valódi centifolia-kenőcs használtatok: a gyermekágyasok mellhajainál, a tejelválasztás akadályainál, mell- 
kemény edésnél, vörhenynél, mindenféle régi hajnál, nyílt sebeknél lábakon és csontokon, sebeknél, sós- 
csúz, dagadt lábaknál, sőt csontsziínál is; ütött, szúrt, lőtt, vágott és roncsolt sebeknél; az idegen testek 
kiválasztásánál, mint üveg- és faszilánk, homok, dara, tövis stb. ; mindenféle daganat, kinövés karbunku- 
lus, új képződmények, valamint ráknál, körömméregnél, körömdaganatnál, hólyagnál, menéstől kisebese­
dett lábaknál. Égett sebek minden nemét, fagyott testrészek, a betegek fekvéstől eredt sebeit, a nyakon 
támadt daganatot, vér daganatot, fülbajt és a gyermekek sebesedését stb., stb. Szétküldés csak az összeg 
előzetes beküldése ellenében. 2 tégely csomagolással, postaköltséggel és szállítólevéllel együtt 3 korona 
50 fillér. Számtalan elismerő bizonyítvány eredetiben megtekinthető. Mindenkit óvok hamisítványok vételé­
től és kérem vigyázni, hogy minden tégelyen a cég: ..Őrangyal-Gyógyszertár Thierry (Adolf) Limited Pregrada‘ 
beégetve legyen.

E két gyógyerejében felülmulkatlan szer sohasem romlik el, ellenben minél régibb lesz, annál érté­
kesebb és hathatósabb, és sem a meleg, sem pedig a hideg nem árt nekik, így tehát az év bármely sza­
kában küldhető. Majdnem mindig van hatásuk és segítenek, legalább az orvos megérkeztéig, természete­
sen nem szabad hamisítványokat vagy eiféle sokszorosan ajánlt hasonló, de hatástalan szereket használni, 
melyekért csak legfeljebb a pénzt dobjuk ki, hanem maradjunk csak e mellett a két régi elismert jó, 
olcsó, megbízható, amellett teljesen ártatlan, világhírű szernél, melyeknek minden családnál találhatónak 
kellene lenni. Ahol a fent ismertetett védjegyekkel valódiau kapni nem lehet, tessék egyenesen rendelni 
és címezni:
Thierry (Adolf) gyógyszerész Limited Őrangyal-gyógyszertára. Pregrada Rohitsch Sauerbrunn mellett,
Közp. raktár Budapesten : Török J. gyógyszerész, Zágrábban : Mitlebaeb J. gyógyszerész és Bécsben:

Brady C. gyógyszerésznél.

Óh jaj 1 Köhögés, rekedtség és 
elnyálkásodás ellen gyors 

és biztos hatásúak

Egger mellpasztilliái,
az étvágyat nem rontják 

és kitűnő izüek.
Doboza I Korona és 2 Korona.
Próbadoboz 50 fillér.

Éljen!

Megfojt ez az 
átkozott köhögés:

Fő- és szétküldés! raktár :
„N A D 0 R“ 

GYÓGYSZERTÁR
Budapest, V., Váci-körút 17.

Egger mellpasztilla
csakhamar meggyógyított

Kapható Zalaegerszegen: Kaszter Sándor, Sümegen: E. 
István, Zalaszentgróton : Botfy Pétor gyógyszertáraikban.

Dcrvarics

(*ipő fénymáz, a világ legjobb fénymáza és Glanzcréme világos cipók számára leg­
szebb fényt adnak és megtartják a szint állandóan. Sárga vagy barna bőrből készült 
foltos czipok Lyosln alkalmazásával egész uj szint kapnak.

A lajut tatott 1812.-ben. Gyárraktár Becsben I, Schulerstrasse
21. Mindenütt kapható.

Nyomatott Unger Antal könyvnyomdájában Zalaegerszegen.


